

NOTAS VARIAS DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

EL SEÑOR CASARES EN GUERRA

El ministro de la Guerra acudió a primera hora al Palacio de Buenavista y despachó con el general subsecretario y el general jefe del Estado Mayor Central. A las doce menos cuarto el señor Casares se trasladó al Ministerio de la Gobernación con objeto de dar posesión de aquella cartera al nuevo ministro señor Moles.

EL SEÑOR MOLES SE POSESIONA DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Esta mañana, a las doce, ha tenido lugar en el Ministerio de la Gobernación, la toma de posesión del nuevo ministro, don Juan Moles, que desempeña, hasta ahora, la Alta Comisaría de España en Marruecos.

En el acto hubo, en primer término, la presentación al nuevo ministro por parte del director de la Guardia civil, general Pozas, de los jefes y oficiales de este Instituto, así como el subsecretario del Ministerio hizo la del personal civil de la casa.

A continuación el presidente del Consejo y ministro de la Guerra señor Casares Quiroga, pronunció unas palabras de saludo para el nuevo ministro y se refirió al sacrificio que representaba para el señor Moles aceptar este cargo de tanta responsabilidad, dejando otro de categoría tan destacada como es la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Después de las palabras del presidente del Consejo el nuevo ministro dijo que, en efecto, para él significaba un sacrificio este nuevo puesto con que le honra la República, ya que está en una edad en que más que el enorme trabajo que supone el Ministerio de la Gobernación, le haría falta el reposo.

Por su republicanismo ha aceptado el puesto. Dijo a las fuerzas que desde hoy va a tener a sus órdenes y agradeció, por adelantado, la colaboración que espera la prestarán tanto los elementos militares como los civiles.

Por último, dedicó otras frases de agradecimiento y elogio para el presidente del Consejo.

Terminó el presidente del Consejo expresando su agradecimiento a cuantos han colaborado con él hasta ahora en el Departamento, colaboración que espera seguirán prestando el señor Moles.

Contestó a las palabras del presidente del Consejo el nuevo ministro y dijo que, en efecto, para él significaba un sacrificio este nuevo puesto con que le honra la República, ya que está en una edad en que más que el enorme trabajo que supone el Ministerio de la Gobernación, le haría falta el reposo.

Por su republicanismo ha aceptado el puesto. Dijo a las fuerzas que desde hoy va a tener a sus órdenes y agradeció, por adelantado, la colaboración que espera la prestarán tanto los elementos militares como los civiles.

Por último, dedicó otras frases de agradecimiento y elogio para el presidente del Consejo.

Terminó el presidente del Consejo expresando su agradecimiento a cuantos han colaborado con él hasta ahora en el Departamento, colaboración que espera seguirán prestando el señor Moles.

Contestó a las palabras del presidente del Consejo el nuevo ministro y dijo que, en efecto, para él significaba un sacrificio este nuevo puesto con que le honra la República, ya que está en una edad en que más que el enorme trabajo que supone el Ministerio de la Gobernación, le haría falta el reposo.

Por su republicanismo ha aceptado el puesto. Dijo a las fuerzas que desde hoy va a tener a sus órdenes y agradeció, por adelantado, la colaboración que espera la prestarán tanto los elementos militares como los civiles.

Por último, dedicó otras frases de agradecimiento y elogio para el presidente del Consejo.

Terminó el presidente del Consejo expresando su agradecimiento a cuantos han colaborado con él hasta ahora en el Departamento, colaboración que espera seguirán prestando el señor Moles.

Contestó a las palabras del presidente del Consejo el nuevo ministro y dijo que, en efecto, para él significaba un sacrificio este nuevo puesto con que le honra la República, ya que está en una edad en que más que el enorme trabajo que supone el Ministerio de la Gobernación, le haría falta el reposo.

Por su republicanismo ha aceptado el puesto. Dijo a las fuerzas que desde hoy va a tener a sus órdenes y agradeció, por adelantado, la colaboración que espera la prestarán tanto los elementos militares como los civiles.

la Ceda por el simple hecho de ser esto y sin prueba alguna—porque además, no puede haberla—son encarcelados por dedicarse a supuestas actividades políticas punibles.

El señor Carrascal llevaba numerosos datos de toda España. Por su parte, el señor Moreno Torres iba a denunciar igualmente casos ocurridos en su provincia, especialmente en los pueblos de Andújar, Beas de Segura, Bailén y otros, donde sistemáticamente son encarcelados por orden de los alcaldes personas ailiadas a la Ceda, sin haber cometido el menor delito.

En algunos sitios se ha llegado hasta el apaleamiento y realizarse alojamientos por orden de los alcaldes, no obstante consignar lo contrario en el "Boletín oficial".

Esta mañana marchó en avión a Barcelona el diputado de la Esquerda de Cataluña y secretario del Congreso, don José A. Trabal.

Mañana por la noche el señor Trabal saldrá de Barcelona con dirección a San Sebastián, donde el domingo, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Teatro Trueba, de la capital donostiarra, invitado por el Ateneo enciclopédico obrero de San Sebastián.

El tema que desarrollará en su conferencia el señor Trabal se el siguiente: "Valor de la nacionalidades hispánicas en el resurgir de la República".

Desde San Sebastián el señor Trabal marchará a Barcelona y desde la capital de Cataluña emprenderá su regreso a Madrid, donde seguramente llegará el martes por la mañana.

El presidente de la República, hoy permaneció en El Pardo.

El presidente del Consejo estuvo esta tarde en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, donde recibió visitas, entre las que figuraban varios diputados.

A las ocho de la noche, el señor Casares Quiroga recibió al ministro del Trabajo, quien estuvo en el despacho del presidente breves momentos.

El señor Lluhi fué a despedirse, por marchar a Barcelona, donde tiene un hijo enfermo de extrema gravedad.

Desde el Palacio de Buenavista llegó a las ocho y veinte de la noche. El señor Casares Quiroga fué visitado en el palacio de la Castellana por el exministro de Hacienda don Agustín Viuales.

Después recibió al presidente del Consejo, a los ministros de Marina y Hacienda señores Giral y Ramos, con quienes conferenció.

NO DAN NOTICIAS

A las diez de la noche salieron de la Presidencia los ministros de Marina y Hacienda.

Los señores Giral y Ramos conversaron unos momentos con los periodistas, sin darles ninguna noticia.

EL SEÑOR LLUHI SALE PARA LA CIUDAD CONDAL

El rápido de Barcelona ha marchado a la capital catalana el ministro del Trabajo señor Lluhi.

Fué acompañado de su secretario señor Cubers.

El señor Lluhi, si el estado de salud de su hijo se lo permite, estará de regreso en Madrid el lunes por la mañana, con objeto de asistir al Consejo de ministros.

EL SEÑOR CASARES Y LOS PERIODISTAS

A las diez y veinte de la noche salió de la presidencia el señor Casares Quiroga.

Al ver a los periodistas exclamó: "¡Qué buen humor tienen ustedes y qué ganas de perder el tiempo! porque como verán no hay nada noticiable."

Seguidamente el señor Casares se despidió de los periodistas.

UN ARTICULO DEL Sr. OSSORIO GALLARDO

EL DERECHO Y LA LIBERTAD

Madrid, 15.—12 noche

"La Vanguardia" de Barcelona ha publicado el siguiente interesante artículo de don Angel Ossorio y Gallardo:

"Recientemente don Indalecio Prieto pronunció en Cuenca un discurso que ha logrado bastante resonancia. Tomo de él este interesante período: "La Sociedad, el régimen, el Estado, el Gobierno, aparte, naturalmente, de saber inspirar sus fallos y decisiones en un sentido de clemencia cuando el riesgo de la revolución hubiese pasado, tenía sus órganos para la represión, los Tribunales, y sus normas, las leyes, ¡ah! pero lo que no resulta lícito es, prescindiendo de los Tribunales y cerrando los ojos ante la ley, imponer castigos que ni los Tribunales pueden dictar ni las leyes establecen."

He ahí unas palabras prudentísimas que cualquier persona sensata aplaudirá y suscribirá. De ellas se desprenden estas conclusiones evidentes.

Primera. El revolucionario ha de jugar su carta sabiendo que se enfrenta con la ley y que recibirá su sanción en caso de no triunfar.

Segunda. Los tribunales han de administrar la ley, serenos e inflexibles.

Tercera. Pasado el peligro revolucionario pueden ser abiertas las espaldas de la clemencia, porque el revolucionario es un reo singular, que delinque por buscar el bien.

Cuarta. Ni los Tribunales ni nadie puede permitirse ir más allá de la ley, convirtiendo la sanción necesaria en crueldad vengativa.

La ley es, en efecto, el área de la convivencia, ella es, a un mismo tiempo, nuestra garantía y nuestro freno.

Cada cual puede pensar lo que quiera, porque el pensamiento no delinque, pero nadie puede hacer lo que la ley prohíbe, porque al burlarla atropella el derecho ajeno. Tan sencillo como eso es el módulo de la relación entre hombre civilizados.

Pero don Indalecio Prieto, al pronunciar esas frases, ha incidido en pecado mortal para las corrientes políticas en auge. ¿Cómo que se ha mostrado liberal, condición que nunca recató, y jurídico, calidad a cuenta de la cual probablemente habrá derrochado vayas y cuchufletas!

La libertad y el orden jurídico no son, para los actuales combatientes, virtudes de equanimidad y de humanidad, sino antiguallas molestas, cuya sola invocación hace reír.

La irrucción está desterrada, porque la se confunde con el papeleto curialesco. ¿No se ríen de la jurisdicción?

1935 y están incluidos en el último decreto de amnistía.

EN MADRID NO QUEDAN DIPUTADOS

Hoy, por la mañana, iban a celebrar reunión diversas comisiones parlamentarias, pero como la mayoría de los diputados no se encuentran en Madrid, todas estas reuniones han quedado suspendidas hasta el martes día 19, fecha en que se reanudarán las sesiones de Cortes.

EL ACUERDO CON YUGOSLAVIA

En la mañana de hoy se ha firmado por los señores ministro de Estado y ministro de Yugoslavia un acuerdo adicional al Tratado de Comercio y Navegación hispano-yugoslavo de 29 de septiembre de 1929, mediante el cual y a cambio de concesión a Yugoslavia de contingentes en maderas y huevos, España obtiene contingentes en arroz, agrios, plátanos, corchos, colofonias, hilados de algodón y cacahuets.

Mediante este acuerdo, que entrará en vigor en primero de junio, se aumentará, seguramente, el volumen del intercambio comercial entre ambos países.

Asimismo se ha concertado un protocolo de pago entre ambos países.

LOS PATRONOS AGRICOLAS ELLEVAN CONCLUSIONES AL GOBIERNO

Ante la conmemoración del día de la fiesta del agricultor, la Confederación Patronal Agrícola de España ha elevado al Gobierno unas conclusiones idénticas a las que en otro lugar insertamos, y que fueron entregadas al gobernador de esta ciudad.

En lugar de la base octava, aparece la siguiente: Cumplimiento de la ley de laboreo y legislación de trabajo, prohibiéndose en absoluto la intervención de los Ayuntamientos y de las organizaciones sindicales en estas cuestiones.

dad los hombres avanzados? ¡Pues también se ríen los retrógrados! Podemos increpar a unos y a otros los que todavía creemos en el derecho. Quienes le niegan, tienen que reconocer la razón a los que también le niegan en el otro bando y aguantarse cuando les toque perder.

Con el concepto de libertad ocurre otro tanto. Ahora ha cobrado proporciones de apoteogma profundo esta frase: "No hay libertad contra la libertad."

Bueno, pero ¿quién define cada día lo que es la libertad? porque la segunda parte—que se omite cuidadosamente—del aforismo es que cada cual se reserva definir la libertad como le acomode, a fin de poder condenar a quien le lleve la contraria.

Oigamos a los socialistas. La libertad consiste en extinguir las clases, socializar los elementos de producción y abolir la propiedad privada, porque sin eso el hombre no será libre, sino esclavo del capitalismo. Seríamos tontos si consintiéramos discutir esa doctrina. No hay libertad contra nuestra libertad.

Oigamos a los fascistas. La Sociedad es, por esencia, jerarquizada. Su fin es organizarse de modo totalitario bastante vigoroso para que el Estado domine en el interior y en el exterior. Los hombres no son libres sino cuando son fuertes, consentir la impugación de esas doctrinas sería un acto imbécil. No hay libertad contra nuestra libertad.

Consecuencia: cada cual fragna un concepto de la libertad para su uso y da contra la esquina al prójimo que piensa de otro modo. El juego está bien claro. Sería mejor que cada cual dijese francamente: reniego de la libertad y amo el despotismo; no quiero ser gobernante, sino tirano.

Los liberales tenemos esto bastante bien resuelto. Como ningún hombre es, por esencia, superior a otro si tiene el derecho de imponerle su pensar, todos hemos de movernos entre estos dos clarísimos límites: uno, que cada cual puede discurrir y propagar lo que le acomode, con la esperanza de llegar a verlo hecho ley; otro, que nadie puede subyugar a los demás por la violencia. Así se determina un estado de constante evolución que no hace ningún mal perdurable, ni ningún bien imposible.

Pero, en fin, quedémonos los rezagados con nuestra manía. Antaño, los hombres aspiramos a convencernos. Ahora preferimos descautizarnos.

¿El señor Prieto defiende el derecho y la libertad? Mala suerte le espera. Acabará en presidente del Consejo de ministros."

Este mediodía recibió a los periodistas el consejero de Gobernación, señor España, y les manifestó que se habían practicado relaciones de alguna importancia relacionadas con el asesinato de los hermanos Badía. Uno de los detenidos se encuentra en el Hospital Clínico herido por la fuerza pública, porque ante la presencia de los agentes echó a correr y, como no atendiera sus intimaciones, le dispararon a las piernas con el objeto de imposibilitar su fuga.

"Según mis informes—agregó el señor España—el herido tomó parte principal en el doble asesinato, lo que demuestra que nosotros hemos estado siempre dedicados al esclarecimiento del hecho y no hemos abandonado en ningún momento la misión que teníamos que cumplir."

Agregó que con el fin de no entorpecer los trabajos de la Policía, se abstendrá de dar más noticias acerca del particular.

Según nuestros informes, esta mañana se presentó en la cárcel con el objeto de visitar a un afiliado de Falange Española que se encuentra detenido por el delito de tenencia ilícita de armas, otro afiliado a dicha organización llamado Barciolaga, apodado "El Grandinero", que desde hace varios días venía siendo vigilado por la Policía por suponer que podía haber participado en el asesinato de los hermanos Badía.

Al salir éste de la cárcel, se le acercaron dos agentes para interrogarle y él echó a correr. Los agentes hicieron varios disparos al aire, pero como no se detuviese e hiciera en un momento de la persecución además de sacar una pistola, le dispararon a las piernas y le hirieron en un muslo. Detenido, suplicó a los agentes: "¡No me maten, que lo diré todo!"

El herido fué trasladado al Hospital Clínico, donde se presentó el Juzgado, ante el que parece ha prestado una declaración muy interesante relacionada con el asesinato de los hermanos Badía y a través de la cual ha hecho graves cargos contra determinadas personas, descubriendo toda la organización y la ejecución del asesinato.

Parece ser que entre las personas a quienes ha citado el detenido figura una que había comparecido ante el Juzgado como testigo y de la que no se tenía la menor sospecha de que hubiese participado ni directa ni indirectamente en el hecho.

Como consecuencia de dicha declaración, la Policía se trasladó a una casa donde se dice que se guardan armas y municiones.

Como consecuencia de la detención del fascista Barciolaga, presunto complicado en el asesinato de los hermanos Badía, la Policía ha detenido a un individuo de filiación derechista apellidado Santacruz, a su esposa, a su madre y a una cuñada. En el registro practicado en el domicilio de estas personas, la Policía se incautó de un plano de la calle de Muntaner, lugar en que fueron asesinados los hermanos Badía. También han sido detenidos dos sujetos apellidados Pando y Mendoza, respectivamente. Al primero se le ocuparon algunas armas.

Esta mañana ha llegado don Indalecio Prieto, acompañado de don Arturo Menéndez.

Descendió en el apeadero de Gacia y fué recibido por un grupo numeroso de amigos y correligionarios que le hicieron objeto de una recepción cariñosa.

El señor Prieto ha venido para asistir mañana al mediodía al banquete que se celebrará en honor del recadero de Barcelona a París señor Caubet, a quien los emigrados del bienio derechista que se hallaban en la capital de la vecina República, quieren patentizar su agradecimiento por los servicios que desinteresadamente prestó a ellos y a sus familiares.

Después del banquete, don Indalecio Prieto saldrá con dirección a Zaragoza y a Ejea de los Caballeros.

Don Indalecio Prieto, acerca de la vida del Frente Popular ha dicho a un periodista que éste durará el tiempo que quieran los hombres que lo integran.

Nosotros creemos en la necesidad de mantenerlo a pesar de todos los defectos que pueda haber y debe perdurar todo el tiempo que convenga para llevar a cabo la obra propuesta, si nos dejamos llevar de pequeñas pasiones, el Frente Popular puede peligrar y las consecuencias podrían ser funestas.

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD CELEBRA CONSEJO

BARCELONA.—Celebró Consejo el Gobierno de la Generalidad. Se aprobó un decreto de Justicia sobre la devolución de frutos y cantidades entregadas indebidamente por los cultivadores a partir del 6 de octubre. Otro designando los representantes de Cataluña en la Junta de Seguridad, y un proyecto de ley sobre el saneamiento de las zonas insalubres de Barcelona y otras capitales catalanas. A este último se le concede gran importancia.

El consejero de Economía dió cuenta de la fiesta celebrada en honor de los niños asturianos que regresan al lado de sus familiares.

EN EL PARLAMENTO

En la sesión celebrada por el Parlamento catalán, se discutió el proyecto sobre la legalidad de los acuerdos adoptados por autoridades y organismos de nombramiento gubernativo desde el 6 de octubre al 16 de febrero.

Durán y Ventosa rebatió las acusaciones del socialista Fronjosá sobre adquisición de una finca para servicios de la Junta de Gobernación.

Fronjosá pronunció frases muy duras, diciendo que algunos elementos de la Lliga le eran repulsivos, que la presidencia acordó no constasen acta.

Luego Fronjosá pidió que se celebrase una sesión secreta.

En el Parlamento de Cataluña ha dicho esta tarde el diputado, señor Fronjosá, que la colaboración de la Unión Socialista de Cataluña en el Gobierno de la Generalidad, no le beneficia, pero que se imponen altas conveniencias de orden internacional para mantener esta colaboración, y en este sentido cree que se pronunciará el congreso que el domingo próximo celebrará la Unión Socialista.

Hablando con el diputado del partido nacionalista republicano, señor Xirau Palau, se le preguntó si había hecho la fusión con la Esquerda y contestó que existía un propuesta con dicho fin, de conformidad con lo acordado en la entrevista que tuvieron con el señor Companys, y ahora, agregó, al ser nombrado el señor Lluhi ministro de la República, hemos visto con satisfacción cómo el presidente de la Generalidad ha aceptado la fusión con la máxima cordialidad.

Por lo tanto, el señor Terradellas y yo hemos entrado a formar parte de la Esquerda en el Parlamento de Cataluña.

DETENCION DE UN SUPESTO AUTOR DEL ATENTADO CONTRA LOS HERMANOS BADIA

Este mediodía recibió a los periodistas el consejero de Gobernación, señor España, y les manifestó que se habían practicado relaciones de alguna importancia relacionadas con el asesinato de los hermanos Badía. Uno de los detenidos se encuentra en el Hospital Clínico herido por la fuerza pública, porque ante la presencia de los agentes echó a correr y, como no atendiera sus intimaciones, le dispararon a las piernas con el objeto de imposibilitar su fuga.

"Según mis informes—agregó el señor España—el herido tomó parte principal en el doble asesinato, lo que demuestra que nosotros hemos estado siempre dedicados al esclarecimiento del hecho y no hemos abandonado en ningún momento la misión que teníamos que cumplir."

Agregó que con el fin de no entorpecer los trabajos de la Policía, se abstendrá de dar más noticias acerca del particular.

Según nuestros informes, esta mañana se presentó en la cárcel con el objeto de visitar a un afiliado de Falange Española que se encuentra detenido por el delito de tenencia ilícita de armas, otro afiliado a dicha organización llamado Barciolaga, apodado "El Grandinero", que desde hace varios días venía siendo vigilado por la Policía por suponer que podía haber participado en el asesinato de los hermanos Badía.

Al salir éste de la cárcel, se le acercaron dos agentes para interrogarle y él echó a correr. Los agentes hicieron varios disparos al aire, pero como no se detuviese e hiciera en un momento de la persecución además de sacar una pistola, le dispararon a las piernas y le hirieron en un muslo. Detenido, suplicó a los agentes: "¡No me maten, que lo diré todo!"

El herido fué trasladado al Hospital Clínico, donde se presentó el Juzgado, ante el que parece ha prestado una declaración muy interesante relacionada con el asesinato de los hermanos Badía y a través de la cual ha hecho graves cargos contra determinadas personas, descubriendo toda la organización y la ejecución del asesinato.

Parece ser que entre las personas a quienes ha citado el detenido figura una que había comparecido ante el Juzgado como testigo y de la que no se tenía la menor sospecha de que hubiese participado ni directa ni indirectamente en el hecho.

Como consecuencia de dicha declaración, la Policía se trasladó a una casa donde se dice que se guardan armas y municiones.

Como consecuencia de la detención del fascista Barciolaga, presunto complicado en el asesinato de los hermanos Badía, la Policía ha detenido a un individuo de filiación derechista apellidado Santacruz, a su esposa, a su madre y a una cuñada. En el registro practicado en el domicilio de estas personas, la Policía se incautó de un plano de la calle de Muntaner, lugar en que fueron asesinados los hermanos Badía. También han sido detenidos dos sujetos apellidados Pando y Mendoza, respectivamente. Al primero se le ocuparon algunas armas.

Esta mañana ha llegado don Indalecio Prieto, acompañado de don Arturo Menéndez.

Descendió en el apeadero de Gacia y fué recibido por un grupo numeroso de amigos y correligionarios que le hicieron objeto de una recepción cariñosa.

El señor Prieto ha venido para asistir mañana al mediodía al banquete que se celebrará en honor del recadero de Barcelona a París señor Caubet, a quien los emigrados del bienio derechista que se hallaban en la capital de la vecina República, quieren patentizar su agradecimiento por los servicios que desinteresadamente prestó a ellos y a sus familiares.

ración, la Policía se trasladó a una casa donde se dice que se guardan armas y municiones.

Como consecuencia de la detención del fascista Barciolaga, presunto complicado en el asesinato de los hermanos Badía, la Policía ha detenido a un individuo de filiación derechista apellidado Santacruz, a su esposa, a su madre y a una cuñada. En el registro practicado en el domicilio de estas personas, la Policía se incautó de un plano de la calle de Muntaner, lugar en que fueron asesinados los hermanos Badía. También han sido detenidos dos sujetos apellidados Pando y Mendoza, respectivamente. Al primero se le ocuparon algunas armas.

Esta mañana ha llegado don Indalecio Prieto, acompañado de don Arturo Menéndez.

Descendió en el apeadero de Gacia y fué recibido por un grupo numeroso de amigos y correligionarios que le hicieron objeto de una recepción cariñosa.

El señor Prieto ha venido para asistir mañana al mediodía al banquete que se celebrará en honor del recadero de Barcelona a París señor Caubet, a quien los emigrados del bienio derechista que se hallaban en la capital de la vecina República, quieren patentizar su agradecimiento por los servicios que desinteresadamente prestó a ellos y a sus familiares.

Después del banquete, don Indalecio Prieto saldrá con dirección a Zaragoza y a Ejea de los Caballeros.

Don Indalecio Prieto, acerca de la vida del Frente Popular ha dicho a un periodista que éste durará el tiempo que quieran los hombres que lo integran.

Nosotros creemos en la necesidad de mantenerlo a pesar de todos los defectos que pueda haber y debe perdurar todo el tiempo que convenga para llevar a cabo la obra propuesta, si nos dejamos llevar de pequeñas pasiones, el Frente Popular puede peligrar y las consecuencias podrían ser funestas.

Después, refiriéndose a la constitución del nuevo Gobierno, ha dicho que a su juicio, la incorporación al mismo de los señores Lluhi y Moles, fortalece, el prestigio del Gobierno del señor Casares Quiroga, por el espíritu izquierdista de los dos designados.

Recayó la conversación en su negativa al ofrecimiento que hizo el presidente de la República, al señor Prieto para que formara Gobierno.

El señor Prieto dijo que pudo aceptar el encargo perfectamente sin faltar a los mandamientos del partido.

Estas cosas, agregó, se fallan en última instancia por el Comité Nacional y estoy seguro de que éste habría aprobado mi actitud, pero era evidente que la aceptación habría desagradado a una parte muy importante del partido.

Ante esto, para no ahondar más las diferencias existentes, que son bastante hondas por desgracia, creí que no debía aceptar, aunque repito que a estas horas podría ser presidente del Consejo de ministros sin haber faltado a los mandamientos del partido.

Ahondar diferencias del partido, era poner en peligro el mismo Frente Popular y de ahí mi actitud. Creo que en el próximo Congreso se producirá la sesión porque ésta existe de hecho.

Lo sabe todo el mundo, hay dos tendencias que discrepan en algunos puntos.

Todos los grandes partidos como el socialista, se encuentran en este caso. Refiriéndose a posibles fusiones, dijo el señor Prieto que la unión de socialistas y comunistas, puede ser un hecho ya que les separan pocas cosas.

En cambio duda que se llegue a un acuerdo con las fuerzas sindicalistas de la C. N. T.

Refiriéndose al Estatuto Vasco, dijo que a su juicio es un hecho y que será apoyado hasta donde sea preciso.

Si en algún momento parecía que hacíamos oposición fué porque se pretendía un Estatuto Vasciano, que de ninguna manera podía aceptarse.

Propugnamos por la teoría de la libre voluntad del pueblo para organizarse como mejor le parezca. Estoy seguro que de momento nosotros hemos de perder.

El partido nacionalista vasco tiene gran incremento que aumentará con el Estatuto, pero sabe por experiencia que sólo puede confiarse en las izquierdas no sólo para conseguir sus reivindicaciones de libertad, sino para mantenerlas una vez logradas.

PALABRAS DEL SEÑOR CAMBO

En una reunión celebrada por la Lliga regionalista en su local de la barriada de Graella, hizo uso de la palabra el señor Cambó quien, dirigiéndose a los apoderados e interve-

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13. 2. Teléf. 1216

tores de dicho partido en las últimas elecciones, condenó toda tendencia dictatorial y totalitaria, lo mismo roja que blanca y puso de manifiesto que Cataluña es un pueblo eminentemente democrático y liberal y que sólo con un régimen de esta naturaleza puede ser efectivo el engrandecimiento de nuestra tierra.

Estimuló a todos para que no se dejen llevar por el pesimismo y por estados negativos y dijo que sólo con el esfuerzo de todos se salvará España y que la Lliga, como fuerza política afirmativa y de espíritu creador, era preciso que reformara sus ideales y dirigiese el impulso de sus militantes para que en todo momento estén en condiciones de servir las altas aspiraciones de todo buen catalán.

Finalmente recomendó que contribuyeran todos a la máxima depuración del sufragio para que las prácticas ciudadanas encuentren todas las garantías necesarias propias de los países que gozan del máximo grado de civilización; ambiente en el cual espera Cataluña obtener grandes victorias.

DE LAS PARTICIPACIONES FALSAS DEL GORDO

Continúa la presentación de denuncias contra los vendedores o revendedores de participaciones del número premiado con el "gordo" en el último sorteo.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Miguel Lena, por el supuesto delito de confabulación con Fernández Barcala, uno de los vendedores desaparecidos.

El Juzgado examinó los libros de la Administración de Loterías, donde fueron expandidos los décimos del "gordo", y de la investigación resulta que aquélla entregó a Fernández Barcala cinco décimos, no constando que haya sido devuelto ninguno.

Uno de los décimos premiados, se ha podido comprobar que fué adquirido en dicha Administración por un súbdito argentino, apellidado Montserrat, al salir de un restaurant. El señor Montserrat goza de desahogada posición económica y está fuera de toda sospecha.

PROXIMO CONGRESO DE UNIFICACION MARXISTA

A últimos de julio o primeros de agosto, se celebrará en Barcelona un congreso de unificación de partidos marxistas. Participarán la "Unión Socialista", de Cataluña; Partido comunista catalán proletario y probablemente la Federación catalana del partido socialista español.

También se desea hacer una fusión análoga de las entidades sindicales que abarcará a los Sindicatos de oposición de la C. N. T.

LOS DEL RAMO GASTRONOMICO ANUNCIAN LA HUELGA PARA HOY

La Federación de Sindicatos Gastronómicos ha acordado declarar la huelga mañana, sábado, a las doce de la noche, en cafés, bares, restaurantes, hoteles y fondas, en vista de que no se aceptan por los patronos sus bases. Piden el reconocimiento de la Federación, seguro de enfermedad durante tres meses, vacaciones anuales retribuidas de quince días, que los patronos contribuyan a la Caja, sustitución de los que hagan fiesta, por un parador; abolición total de la propina, y jornada de ocho horas para los camareros y siete para cocineros y auxiliares.

El conflicto se inicia en Barcelona, y si hiciera falta se extenderá a toda Cataluña.

Las bases que rechazan los patronos son las de reconocimiento de la Federación y la implantación de los comités de casa. Entienden los patronos que el conflicto debe resolverse armadamente el Jurado mixto.

DETENIDO POR MALTRATAR A SU MADRE

LERIDA.—La Guardia civil ha detenido a un individuo llamado Gaspar Gran Torres, de 35 años, soltero, jornalero, que maltrató a su madre, con quien vivía, llamada María Torres Tarres, viuda, a la que causó varias heridas en la cara y rodillas al arrojarla de su casa.

El agresor ha quedado a disposición del Juzgado.

INFORMACION GENERAL

LA ROMERIA DE SAN ISIDRO

Favorecida por un día espléndido, se celebró la tradicional romería de San Isidro con bastante animación en la "radera".

En la catedral y otros templos marianistas se celebró la fiesta religiosa con gran afluencia de fieles.

En las oficinas públicas se hizo fiesta. El comercio corrió medio día. En los edificios oficiales y muchos particulares ondeó la bandera nacional.

Se ha notado gran afluencia de forasteros. En el Paseo de Rosales la banda municipal dió un concierto, concurriendo numeroso público.

SE INAUGURA EL CIRCULO DE LOS EX-COMBATIENTES ESPAÑOLES

Se ha inaugurado el domicilio social de los ex-combatientes españoles. Asistieron al acto autoridades militares, diversas representaciones y gran número de invitados, además de los miembros de la Asociación de ex-combatientes con sus familias. En la lista de asociación figura, entre otros ilustres nombres, el de Eloy Gonzalo, con el número uno.

Consistió la fiesta en la imposición de las insignias de socios honorarios al teniente coronel de Estado Mayor don José Ungria, comandante de Estado Mayor don Joaquín Boneta; comandante ayudante del general de la Primera División, don Enrique Casado Veiga, y capitán de Oficinas militares don José Betsabe. A continuación se dió un vino de honor.

LA SELECCION DE MADRID VENCE A LA DE MUNICH

En el campo de Chamartín se celebró el encuentro internacional entre las selecciones de Madrid y de Munich.

Fué un encuentro más vistoso que efectivo y en el que destacó la soberbia actuación de Luis Regueiro en una tarde plena de aciertos. El fué el primero en marcar a los doce minutos.

En seguida empataron los alemanes por mediación de su interior izquierda y el alemán Streb se encargó de poner la pelea a favor de los castellanos al marcar en su propia meta al tratar de despejar un tiro de Marín.

El tercer goal de los nacionales, lo marcó Sanz. El goal alemán lo marcó diestramente el extremo izquierdo.

Arbitró Melcon sin dificultades.

LOS MARINEROS DE LA "SARMIENTO"

CADIZ.— Los tripulantes de la fragata argentina "Sarmiento" fueron obsequiados con una paella por la batería de experiencias de la base naval.

A bordo se celebró también la fiesta ofrecida por la oficialidad de la fragata a las autoridades de Gádiz y San Fernando, para corresponder a sus atenciones.

El buque zarpará mañana.

DESORDENES EN PIEDRAHITA

TERUEL.— En Piedrahita un grupo de vecinos capitaneados por el alcalde obligó a dimitir al secretario del Ayuntamiento.

Numerosos vecinos invadieron y roturaron una finca. Fueron desalojados por la Guardia civil.

DIMITE UN GOBERNADOR

LAS PALMAS.— Ha dimitido el gobernador civil que marchó a la Península.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

PONTEVEDRA.— Esta mañana ha fundeado en el inmediato puerto de Marín los cruceros "Libertad", "Cervantes" y "Cervera" que permanecerán en esta ría varios días realizando prácticas en el polígono de Janer.

ATERRIZAJE POR AVERIA

VALDEPEÑAS.— Anochecido aterrizó, por avería en el motor, en camino de Parral, una avioneta de la aeronáutica civil.

Corrió peligro, pero resultaron sanos sus tripulantes José Montarrosa y Manuel Serradilla.

LO QUE LE EPIDE UN ALCALDE A UN GANADERO

CORDOBA.— El ganadero de Palma de Río, don Félix Moreno Ardany ha recibido en su casa de Sevilla dos oficios de la Alcaldía del antedicho pueblo, uno fechado en 9 del actual, comunicándole el embargo de unos 2.000 cerdos, 600 cabezas de ganado cabrío, 200 vacas, 125 becerros y una piara de yeguas. Aproximadamente unas 3.000 cabezas, según la notificación "para paro obrero", no indicando en el oficio cifra alguna, y otro oficio anunciando la subasta de dicho ganado para dentro de cuatro días. Este oficio está fechado el día 14 y lo entregaron a las ocho de la mañana de dicho día. Se ha levantado acta notarial de dichos oficios. De este hecho se presentará querrela criminal.

Nuevos graves disturbios en Palestina

JAJA.— Se han producido graves disturbios a la salida de una mezquita. Los árabes se negaron a dispersarse y la Policía se vió obligada a disparar. Resultaron un árabe muerto y varios heridos.

EL CAIRO.— La situación en Palestina continúa siendo grave. En Jafa resultaron dos árabes muertos. Informes no confirmados, dicen que el Gobierno renunciará temporalmente al cobro de los impuestos.

JERUSALEM.— El incidente de Jafa no ha repercutido en esta ciudad.

JERUSALEM.— El cónsul de Italia ha desmentido las noticias de Prensa, según las cuales Italia había subvencionado los disturbios en Palestina. El Comité de huelga árabe publicó un manifiesto en que invitaba a no pagar los impuestos iniciando así un movimiento de desobediencia civil.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

El Duce ha declarado que Abisinia es irrevocable, entera y definitivamente italiana.--El Negus afirma que en Etiopia existe aún un Gobierno legal.

JERUSALEM.—El emperador de Etiopia ha conferenciado de nuevo por teléfono con el doctor Martín, ministro de Etiopia en Londres, y le ha comunicado que en Etiopia existe aún un Gobierno legal, cuyos jefes son el ras Desta, que se encuentra actualmente en la provincia de Wallaga, en el Oeste del país, y el ras Imru, que se halla en el Gódjam.

Antes de abandonar el país el Negus confió a estas dos personalidades el Gobierno y les encargó organizar la resistencia a la invasión.

DJIBOUTI.—Las informaciones de fuente particular que llegan de Etiopia aseguran que, si bien la dominación de los italianos es absoluta en todas las grandes poblaciones, quedan todavía grandes extensiones de territorio donde no ha llegado aún la dominación de los invasores. En dicho territorio quedan numerosos núcleos de guerreros de los antiguos ejércitos del Negus que no han sido desarmados todavía.

Por otra parte, se sabe que preocupa a las autoridades italianas la existencia de un Gobierno etíope clandestino que funciona en Gor y que domina, según parece, sobre numerosas poblaciones.

En la parte occidental no existe todavía la mejor influencia italiana.

Es creencia general que la pacificación del país será lo que más costará lograr a los italianos.

PARIS.—Mussolini ha hecho unas declaraciones a "Le Matin". Declaró rotundamente que la anexión abisinia es un hecho irrevocable. Nunca en el curso de la historia—dice—se ha podido someter a los pueblos atrasados de otra forma que por la fuerza. Por otra parte se ha concebido así el mayor imperio del mundo. Se podría replicar a esto que entonces no existía Sociedad de Naciones, pero a ello yo respondería con esta pregunta: ¿Es que en aquel tiempo no existía tampoco el derecho? No tenía el derecho prioridad sobre la Sociedad de Naciones, Institución que ha sido creada por los hombres? ¿Se ha querido hacer un ensayo con las sanciones e Italia ha servido de campo de experimentación, porque al mismo tiempo se quería estrangular al fascismo? Pero se veía que Italia era débil; por esto se han hecho fracasos todas las posibilidades de restablecer la paz. Dice también que en el principio...

los sus reivindicaciones eran exageradas, pero hoy, con los sacrificios hechos, exige el pueblo italiano mayores compensaciones. "En abril he propuesto negociaciones inmediatas en Ginebra. Han sido rechazadas. Hoy Abisinia es irrevocable, entera y definitivamente italiana".

Cuando el periodista recordó al señor Mussolini que había declarado en septiembre en una entrevista "que las sanciones implicarían el peligro de un cambio del mapa de Europa", respondió el Duce:

Lo que dije entonces en relación con sanciones militares lo repito hoy refiriéndome a un retroceso de las sanciones económicas.

ADDIS ABEBA.—Una periodista americana ha conseguido recorrer detenidamente el Palacio Imperial, convertido en cuartel general de la División italiana, Sabanda. El trono es una magnífica obra de arte, de roble labrado, con columnas esculpidas, incrustadas de marfil y de ébano. Presenta algunos defectos a consecuencia de los saqueos que precedieron a la entrada de los italianos. También es de un alto valor el lecho que se conserva en la alcoba imperial. La biblioteca "está intacta"; en ella figuran todos los libros que se han escrito de Etiopia en el curso de los últimos años; todos presentan notas manuscritas de puño y letra del emperador.

ASMARA.—El emir de Harrar ha hecho sumisión ante las autoridades italianas.

PORT SAID.—Precedente del África oriental, ha pasado hoy el Canal de Suez, con rumbo a Italia, el transporte italiano "Conte Verde", a bordo del cual se encuentran dos hijos y el yerno de Mussolini y el ministro de Propaganda y Prensa, conde Ciano. Numerosos italianos se han congregado en el puerto para saludarlos con gran entusiasmo.

LONDRES.—El partido laborista ha acordado se pida el mantenimiento y el refuerzo de las sanciones contra Italia. Esta declaración, reclama también el respeto de los Tratados internacionales y la consolidación de la Sociedad de Naciones.

EN LA CUENCA MINERA DE LANGREO

OVIEDO.—La huelga minera de la cuenca de Langreo continúa con la misma extensión que ayer. A primera hora grupos de mineros se presentaron en la bocamina de algunas explotaciones, pero no reclamaron las lámparas para entrar al trabajo. En Laviana continúan también en huelga. En el grupo San Vicente, que explota el Sindicato Minero Asturiano, donde ayer fué secundado el paro, se ha reanudado el trabajo. En Langreo, en cuya villa el paro fué absoluto, abrió hoy el comercio y circularon los carruajes, pero los huelguistas no dejaron que el público subiera a los autobuses de línea. En...

CORDOBA.—El gobernador civil, señor Rodríguez de León, ha dado cuenta hoy del aspecto insospechado que ha tomado la cuestión existente entre los obreros de la mina Antón, de Peñarroya, y la Sociedad propietaria.

A presencia del inspector de Trabajo, acordaron aquellos mineros deponer su actitud, que era perjudicial para los intereses de la Compañía de Peñarroya, mientras tanto realice acuerdo sobre las bases y mejoras que tenían presentadas. Ocurrió esto ayer mismo, y esta mañana se presentó al trabajo en la citada mina el turno correspondiente, bajando a los pozos con los capataces y cinco ingenieros, entre ellos dos franceses. También bajó a la mina el significado dirigente socialista Montebastos.

Ya en los pozos, los mineros se negaron a salir, impidiendo también la salida de los técnicos, hasta tanto no se les conceda lo solicitado en las bases.

La Compañía ha dado cuenta al gobernador del hecho y ha realizado, además, la oportuna reclamación por la vía diplomática por la detención de los dos ingenieros de nacionalidad francesa.

El gobernador ha conferenciado con el director general de Seguridad, poniéndole en antecedentes del hecho.

Se han circulado órdenes para convencer a los obreros de la imprudencia de su actitud. Espera el señor Rodríguez de León que en este pleito, cuya trascendencia es grande para la zona minera, resultará triunfante la Agrupación socialista, que es la más poderosa en aquella zona, en contra de la corriente comunista, directriz de este movimiento.

CORDOBA.—Se ha resuelto el conflicto en la mina de Peñarroya. Los cuatrocientos mineros que había en el interior han abandonado la mina San Antón.

De Sevilla habían venido fuerzas de Asalto.

EN SEVILLA

SEVILLA.—La situación creada por la llamada huelga de inquilinos continúa en el mismo estado. Se espera el regreso del presidente de la Cámara de la Propiedad que ha ido a Madrid a ponerse al habla con el Gobierno.

SEVILLA.—El gobernador se ha entrevistado con el delegado de Trabajo y las representaciones patronal y obrera para evitar la huelga de tranviarios anunciada para el domingo.

Llega a Lisboa el embajador de España en Portugal

LISBOA.—A la una de la madrugada de hoy, viernes, ha llegado el embajador de España, señor Sánchez Albornoz. Atendiendo a la invitación hecha por la Cámara de Comercio Española, se reunieron en la estación centenares de personas, que le tributaron un recibimiento cariñosísimo. Como se había dicho que ciertos elementos preparaban un recibimiento molesto para el señor Albornoz, la Policía montó un servicio de vigilancia y detuvo a un grupo de mozalbetes que daban gritos subversivos.

El señor Sánchez Albornoz fué cariñosamente aplaudido.

MAS DEL EXTRANJERO

LISBOA.—Expulsado de Francia, ha llegado un individuo llamado Boris, que se hace pasar por pretendiente al trono de Andrapa.

LONDRES.—Ha llegado Eden, presidente de París. Atarizó en Croydon. Parece que su entrevista con Flandin fué muy satisfactoria.

LONDRES.—En los centros autorizados confirman que el ministro de Inglaterra en Viena hizo el día 12 una gestión amistosa cerca del ministro de Negocios austriaco, haciéndole ver las repercusiones que podría tener en el extranjero el telegrama enviado por el príncipe Starhemberg a Mussolini con motivo de la victoria en Abisinia.

LONDRES.—Desde hace un mes se carecía de noticias del vapor de pesca "Shirleypa". El tres de abril hizo escala en Douvres. Cuando el jefe maquinista regresaba a bordo, el navío había desaparecido. El pasado miércoles el navío estuvo en el puerto español de Corubión y desapareció con igual misterio. Se cree que la tripulación se ha apoderado del barco. Es posible que el navío sea declarado pirata, hecho no registrado desde el siglo pasado.

ROMA.—Se desmiente que los habitantes de Corfú hayan pedido la anexión de la isla al territorio italiano.

ROMA.—Ha llegado el príncipe Starhemberg. Es probable que sea recibido por Mussolini.

GINEBRA.—El secretario de la Sociedad de Naciones ha recibido un telegrama del Gobierno de Guatemala, en el que se le anuncia la retirada de este Estado de la Sociedad de Naciones. El telegrama no da ninguna explicación a esta gasta. SSE espera a Ginebra un memorandum explicativo de la decisión de aquel Gobierno.

LONDRES.—La aviadora Amy Mollison ha batido el record El Chob-Londres en un día, 14 horas y 41 minutos.

SOFIA.—El exministro del Interior, señor Koleff y el coronel Kenderoff, condenados a muerte, han sido indultados y su pena comutada por la de prisión perpetua.

VARSOVIA.—El Gobierno ha presentado la dimisión. El presidente de la República ha encargado al general Schadkowsky de formar el nuevo Gobierno.

VARSOVIA.—Ha quedado formado el Gabinete del general Schadkowsky. Permanecen bastantes ministros del anterior.

NANKIN.—China ha protestado energicamente contra el Gobierno del Japón, por el contrabando que se hace en las provincias del Norte.

TOKIO.—El ministro de Negocios ha declarado en la Cámara que el Japón está firmemente decidido a no renunciar nunca a los derechos que le fueron confiados sobre el sur del Pacífico.

MONTEVIDEO.—Se han dado instrucciones al representante en la Sociedad de Naciones para que apoye el cese de las sanciones.

NUEVA YORK.—Ocho fugitivos de la penitenciaría de Oklahoma, apresados a dos guardias de la prisión y a un agricultor de la comarca. Previamente habían asesinado al superintendente de la prisión y desarmado a otros oficiales. El Estado ha ofrecido varios centenares de dólares por la entrega de los fugitivos.

PARIS.—Esta mañana se han celebrado los funerales del presidente del Colegio de Abogados, Henri Robert, comandante de la Gran Legión de Honor.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

MANANA DOMINGO Cinema Social y Frontón Logroñés

ACONTECIMIENTO-COMICO DOS Y MEDIO

Arrebatador asunto cómico de eterna carcajada en el público. Las grotescas peripecias de WHEELER y WOOLSEY, perfectamente secundados por SPANKY, el famoso héroe de la Pandilla, el niño más gracioso del cine.

La obra donde no se interrumpe un solo instante su espontánea comicidad.

Por primera vez "El Tragaplatanos" y "El Tragapuros", haciendo de papás a la fuerza.

SI QUIERE REIR DE VERDAD NO DEBE DE VER ESTA PELICULA

Advertisement for Bayer Aspirin. It features a drawing of a man holding his head in pain, with the text: 'Tome usted Bayer Aspirina. Sus dolores cesarán instantáneamente y sus fuerzas se reanimarán sin perjuicio para el corazón ni los riñones.' The Bayer logo is also present.

SEVILLA.—La situación creada por la llamada huelga de inquilinos continúa en el mismo estado. Se espera el regreso del presidente de la Cámara de la Propiedad que ha ido a Madrid a ponerse al habla con el Gobierno.

SEVILLA.—El gobernador se ha entrevistado con el delegado de Trabajo y las representaciones patronal y obrera para evitar la huelga de tranviarios anunciada para el domingo.

Llega a Lisboa el embajador de España en Portugal

LISBOA.—A la una de la madrugada de hoy, viernes, ha llegado el embajador de España, señor Sánchez Albornoz. Atendiendo a la invitación hecha por la Cámara de Comercio Española, se reunieron en la estación centenares de personas, que le tributaron un recibimiento cariñosísimo. Como se había dicho que ciertos elementos preparaban un recibimiento molesto para el señor Albornoz, la Policía montó un servicio de vigilancia y detuvo a un grupo de mozalbetes que daban gritos subversivos.

El señor Sánchez Albornoz fué cariñosamente aplaudido.

EN SEVILLA

SEVILLA.—La situación creada por la llamada huelga de inquilinos continúa en el mismo estado. Se espera el regreso del presidente de la Cámara de la Propiedad que ha ido a Madrid a ponerse al habla con el Gobierno.

SEVILLA.—El gobernador se ha entrevistado con el delegado de Trabajo y las representaciones patronal y obrera para evitar la huelga de tranviarios anunciada para el domingo.

Llega a Lisboa el embajador de España en Portugal

LISBOA.—A la una de la madrugada de hoy, viernes, ha llegado el embajador de España, señor Sánchez Albornoz. Atendiendo a la invitación hecha por la Cámara de Comercio Española, se reunieron en la estación centenares de personas, que le tributaron un recibimiento cariñosísimo. Como se había dicho que ciertos elementos preparaban un recibimiento molesto para el señor Albornoz, la Policía montó un servicio de vigilancia y detuvo a un grupo de mozalbetes que daban gritos subversivos.

El señor Sánchez Albornoz fué cariñosamente aplaudido.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, including words like 'Por', 'ra', 'da', 'MARCO', 'TIVOS', 'RILLA', 'POR', 'Est', 'brase', 'cost', 'hab', 'esta', 'encon', 'gentar', 'aspect', 'que f', 'hallab', 'actual', 'instru', 'sus r', 'Mixto', 'a que', 'reses', 'do dic', 'La Di', 'de la', 'mez', 'Dsc', 'tas, l', 'de la', 'han d', 'traba', 'super', 'que e', 'Entor', 'disco', 'cesita', 'y est', 'to en', 'el Ju', 'día f', 'que e', 'de, p', 'la au', 'la co', 'Un d', 'de M', 'Segu', 'jete', 'gún u', 'un c', 'cuen', 'que e', 'casos', 'A Direc', 'perio', 'la co', 'nega', 'land', 'moti', 'Armi', 'el di', 'para', 'expres', 'el tr', 'de tr', 'tor g', 'viam', 'su a', 'les, i', 'reque', 'habie', 'para', 'Orteq', 'que', 'sus', 'orden', 'cont', 'mias', 'ción', 'tabac', 'claci', 'Se nado', 'evita', 'susp', 'guile', 'tas

TRANJERO

Por oponerse a que torear Armillita, fué suspendida la corrida de ayer en Madrid

MARCIAL LALANDA Y LOS DIRECTIVOS DE MATADORES Y BANDERILLEROS FUERON DETENIDOS POR DESOBEDECENCIA A LA AUTORIDAD

Esta mañana, cuando iba a celebrarse en la plaza de toros, como de costumbre, el sorteo de los toros que habían de lidiarse en la corrida de esta tarde, los diestros que allí se encontraban hicieron saber al representante de la autoridad que, como sospechaban que el diestro Armillita, que figuraba en los carteles, no se hallaba en condiciones legales para actuar en España, ellos, siguiendo de instrucciones que había recibido de sus representantes en los Jurados Mixtos taurinos, se oponían primero a que se verificase el sorteo de las reses y después a torear con el aludido diestro mejicano.

Al tener noticia de lo que ocurría la Dirección de Seguridad, dispuso que comparecieran en este Centro los diestros Domingo Ortega, Marcial Lalanda y Manuel Bienvenida, que con Armillita figuraban en el cartel. Parece que dichos toreros emitieron su opinión relacionada con el conflicto.

Bienvenida envió como representante suyo a su padre, y Lalanda no pudo comparecer por hallarse en la plaza.

En la Dirección de Seguridad estuvieron también buen número de toreros practicando gestiones de avenencia.

También acudió la representación de la empresa, señores Orduña, Gómez de Velasco y Limaje.

Después de celebrar estas entrevistas, la autoridad acordó la suspensión de la corrida, por decir los representantes de los toreros que sospechaban de la autenticidad de la carta de trabajo, que tiene Armillita. El jefe superior parece que les manifestó que él había visado la carta citada y que, por tanto, la consideraba legal. Entonces los toreros se mostraron disconformes, manifestando que necesitaban hacer unas comprobaciones y estudiar antecedentes sobre el asunto en el Ministerio de Trabajo y en el Jurado Mixto, pero por ser hoy día festivo y hora no hábil, puesto que eran las dos y cinco de la tarde, para poder obtener antecedentes, la autoridad acordó la suspensión de la corrida.

Un representante del embajador de Méjico estuvo en la Dirección de Seguridad para hablar con los altos jefes en favor de su compatriota, según se dice, manifestó que pondría un cable a su Gobierno para darle cuenta de lo que ocurría, al objeto de que aquél obrara en consecuencia en casos semejantes.

A las dos y media de la tarde, el Director de Seguridad recibió a los periodistas, a quienes manifestó que la corrida había sido suspendida por negarse a torear en ella Marcial Lalanda y el personal subalterno. El motivo de esa negativa a alternar con Armillita se debía a no encontrarse el diestro mejicano en condiciones para actuar en España—esto según expresión de Lalanda—, pero como el mismo tiene presentada carta de trabajo garantizada por el Director general de Trabajo, quien previamente se había consultado sobre su autenticidad y condiciones legales, el jefe superior de Policía había requerido a todos los artistas que habían de tomar parte en la fiesta para rogarles depositaran su actitud.

Ortega y Bienvenida manifestaron que, aunque estaban de acuerdo con sus compañeros, si la autoridad lo ordenaba actuarían. Lalanda, por el contrario se negó rotundamente a tomar parte en la corrida. Las cuadrillas se unieron a la actitud del mencionado torero, diciendo que se limitaban a cumplir órdenes de sus Asociaciones.

Se trató de convencer a los obstinados, se buscaron fórmulas para evitar el conflicto que producía la suspensión, con los perjuicios consiguientes para el público ajeno a estas cuestiones, pero nada se consiguió.

guó, ya que todas las propuestas hechas a Lalanda y a la directiva de picadores y banderilleros no dieron resultado, pues todos estos insistían en que no podía actuar Armillita.

Ante tal actitud de desobediencia a las órdenes de la autoridad, se dispuso que pasaran detenidos a la cárcel el diestro Lalanda y las directivas de matadores de toros y banderilleros, pasándose, asimismo, el tanto de culpa a los tribunales.

A la Dirección de Seguridad fueron llevados varios toreros.

Al conocerse la suspensión de la corrida hubo grandes protestas del público en las inmediaciones de la plaza de toros y en el despacho que la empresa tiene en la calle de la Victoria.

Un grupo de 200, con un cartel en el que se decía: "Queremos toros y la sustitución de Armillita", se dirigió en manifestación por la calle de Alcalá, con el fin de llegar al Ministerio de la Gobernación, en Pardiñas, fuerzas de la Comisaría del distrito de Buenavista, salieron al paso de la manifestación con objeto de disolverla, lo que consiguieron.

También detuvieron a los portadores del cartel.

Se ha publicado la siguiente nota: "Los vocales inspectores del Jurado Mixto Taurino, representantes de la Asociación de matadores de toros formados debidamente a la opinión de novillos y de la Unión de Picadores y banderilleros, con objeto de libre los incidentes motivadores de la suspensión de la corrida que debía celebrarse esta tarde hacen constar que la verdadera causa radica en la intervención de los mismos para comprobar si se habían cumplido las disposiciones legales vigentes reguladoras de la actuación de los toreros extranjeros, acerca de la cual habían recibido la denuncia concreta de haberse infringido las aludidas disposiciones y los acuerdos del Jurado mixto taurino, siendo completamente inexacta la versión que se da por la empresa en los pasquines anunciadores de la supresión."

Madrid, 15 de mayo de 1936."

A las doce de la mañana se encontraban en los calabozos de la Dirección de Seguridad, Marcial Lalanda, Eduardo Lalanda, Luis Suárez (Magritas), Manuel Navarro, Juan Espinosa, José Coradas (Finito de Valladolid), Francisco Codes (Melones), Antonio Lugin (Farnesio), Luis Prados (Litri), Luis Fuentes Bejarano, Natalio Sacristán Fuentes y Cástulo Martín,

Poco antes de las tres de la tarde fueron trasladados desde la Dirección General de Seguridad a la Cárcel Modelo Marcial y Eduardo Lalanda, Navarro y Magritas.

El primero, como hemos dicho es presidente de la Asociación de matadores de toros y vocal del Jurado Mixto taurino y los tres subalternos a las órdenes de dicho matador, de Bienvenida y Ortega, quienes alegaron que, cumpliendo órdenes del Jurado Mixto, se negaban a actuar.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de arma blanca en la región costal.

Ni "El Madrile", ni sus acompañantes, han podido determinar la personalidad del agresor.

Poco después de ocurrido el suceso se presentó en la Comisaría supletoria instalada en la Pradera un guardia de servicios locales, el cual declaró que había oído decir a unos individuos que el agresor había sido el novio de una de las jóvenes que se hallaban en el merendero.

vándolos por el camino de San Gregorio.

Las monjas trabajaron libremente hasta el año 1887, en que, siendo presidente de la Diputación el excelentísimo señor don Miguel Salvador, se acordó formularles contrato, en el que se estipularon las condiciones en que habían de prestar el servicio, las que han regido hasta el presente.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de arma blanca en la región costal.

Ni "El Madrile", ni sus acompañantes, han podido determinar la personalidad del agresor.

Poco después de ocurrido el suceso se presentó en la Comisaría supletoria instalada en la Pradera un guardia de servicios locales, el cual declaró que había oído decir a unos individuos que el agresor había sido el novio de una de las jóvenes que se hallaban en el merendero.

vándolos por el camino de San Gregorio.

Las monjas trabajaron libremente hasta el año 1887, en que, siendo presidente de la Diputación el excelentísimo señor don Miguel Salvador, se acordó formularles contrato, en el que se estipularon las condiciones en que habían de prestar el servicio, las que han regido hasta el presente.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de arma blanca en la región costal.



Fot. Lamsa

Ante el altar de la Milagrosa de la iglesia de la Redonda se verificó a las once de la mañana de ayer el acto matrimonial de la simpática y bella señorita Pura Apellániz Sáenz de Pipaón, hija del acomodado Labrador don Florencio, con el joven de Aduanas, con destino en Port Bou (Francia), don Jesús Ramírez de Arellano.

La sagrada unión fué bendecida por el párroco de Palacio, don Rafael Arrieta, emparentado con la novia, actuando de padrinos la señorita Divina Apellániz, hermana de la desposada y don Antonio Damborenea, ingeniero domiciliado en Bilbao, buen amigo de la familia del novio.

El nuevo matrimonio, familias res-

pectivas e invitados, en número muy elevado, se reunieron a comer en el Hotel Paris de nuestra ciudad, siendo justo decir que les fué servido un menú suculento acreditativo de las excelentes cocinas de la casa, que una vez más fueron objeto de toda clase de elogios.

Una orquestina amenizó la comida y el baile que duró hasta entrada la noche.

Los jóvenes esposos recibieron muchas felicitaciones, así como sus familias, y después de la comida partieron para Zaragoza, desde donde saldrán para recorrer algunas otras capitales españolas, y terminar en Port Bou, donde fijarán su residencia.

SUCESOS DE CARACTER VARIO

HERIDO EN UN MERENDERO

MADRID.—Esta madrugada se encontraban en uno de los merenderos instalados en la Pradera de San Isidro, Saturnino Gil "El Madrile", y Rafael Salvero, ambos toreros, acompañados de otro individuo apellidado "Mayordomo". Con ellos se hallaban también unas jóvenes con las que bromeaban. En una de estas bromas y cuando "El Madrile" corría detrás de una de las muchachas, se sintió repentinamente herido.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de arma blanca en la región costal.

Ni "El Madrile", ni sus acompañantes, han podido determinar la personalidad del agresor.

Poco después de ocurrido el suceso se presentó en la Comisaría supletoria instalada en la Pradera un guardia de servicios locales, el cual declaró que había oído decir a unos individuos que el agresor había sido el novio de una de las jóvenes que se hallaban en el merendero.

vándolos por el camino de San Gregorio.

Las monjas trabajaron libremente hasta el año 1887, en que, siendo presidente de la Diputación el excelentísimo señor don Miguel Salvador, se acordó formularles contrato, en el que se estipularon las condiciones en que habían de prestar el servicio, las que han regido hasta el presente.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida de arma blanca en la región costal.

Ni "El Madrile", ni sus acompañantes, han podido determinar la personalidad del agresor.

Poco después de ocurrido el suceso se presentó en la Comisaría supletoria instalada en la Pradera un guardia de servicios locales, el cual declaró que había oído decir a unos individuos que el agresor había sido el novio de una de las jóvenes que se hallaban en el merendero.

vándolos por el camino de San Gregorio.

APARECE UN CADAVER EN EL MANZANARES

MADRID.—Cuando mayor era esta tarde la animación en la Pradera de San Isidro, se vio bajar por el río Manzanares el cadáver de un hombre.

El dueño de uno de los puestos ambulantes allí establecidos con motivo de las fiestas, se arrojó al agua y lo sacó a la orilla.

El muerto llevaba puesto un traje de baño, lo que hace suponer que la muerte se haya producido aguas arriba y posiblemente a consecuencia de haberse dado un golpe en la cabeza en el fondo del río.

No se ha identificado el cadáver. El Juzgado tuvo que limitarse a disponer el traslado de los restos al depósito y a encargar a las autoridades que procuren la identificación.

EL SEÑOR LERROUX Y SU SEÑORA RESULTAN LEVEMENTE HERIDOS EN ACCIDENTE

MADRID.—Esta tarde, el señor Lerroux, acompañado de su señora, se dirigía en automóvil a su finca de San Rafael. Cuando pasaba por Torelodonos, otro automóvil chocó violentamente con el ocupado por el señor Lerroux, ocasionándole algunos desperfectos.

El automóvil causante del accidente se dio a la fuga y se ignoran sus características.

Tanto el señor Lerroux, como su esposa, sufrieron algunas heridas de carácter leve al herirse con los vidrios del coche.

El matrimonio regresó a Madrid.

desistiendo de continuar a San Rafael.

Al conocerse el accidente, acudieron al domicilio del jefe del partido radical numerosos amigos y correligionarios.

INCENDIO QUE CAUSA GRANDES PERDIDAS

CASTELLON.—Anochecido, se declaró un incendio en una serrería mecánica propiedad de Vicente Balaguer, en las calles de Mendizábal y República Argentina.

Los bomberos trabajaron denodadamente. Las pérdidas son cuantiosas.

FALLECE UN HERIDO

CASTELLON.—En el Hospital falleció José Cañamera, que resultó herido al intentar asaltar una alquería en Villarreal.

HERIDO POR EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA

HUELVA.—En el domicilio del pirotécnico don Eugenio Herezuelo en el pueblo de Escacena, estallaron 720 cohetes.

Resultó herido de gravedad el hijo del pirotécnico Manuel Herezuelo Reinos, que se encontraba en aquellos momentos en el taller.

LOS SUCCESOS DE ALCIRA REPERCUTEN EN ALGUNOS PUEBLOS

VALENCIA.—Los sucesos de Alcira han tenido repercusión en algunos pueblos de la provincia.

En Puebla Larga, un grupo de exaltados, después de provocar varios incidentes trató de quemar la iglesia.

Lo evitó la fuerza pública enviada por el gobernador.

En Carcagente también se registraron disturbios y numerosos incidentes, pero no hay que lamentar ninguna desgracia personal. Más tarde el alcalde comunicó al gobernador que había renacido la calma gracias a la fuerza enviada desde Valencia.

En Alcira también ha renacido la tranquilidad. El gobernador ha ordenado que todos los detenidos en este pueblo y en Carcagente sean trasladados a Valencia.

Esta tarde espera el gobernador la visita de los alcaldes de las dos poblaciones mencionadas para que le den cuenta minuciosa de los sucesos ocurridos.

También ha sido incendiada la iglesia de Rafelguaraf.

De este suceso el alcalde no dió cuenta a tiempo al gobernador y por esta causa no pudo enviar fuerzas, por lo que el señor Solsona ha conminado a dicha autoridad para que antes de las seis de la tarde detenga a los autores del hecho, pues de lo contrario lo destituirá fulminantemente.

A la hora de telefonar nos comunican que en Carlets se han registrado también sucesos.

Hon sido incendiadas la casa del médico y la farmacia pertenecientes a significados derechistas.

DESDE BERLIN

BUNA

Un anagrama más, de los múltiples germánicos, con que la I. G. Farben Industrie, el gran trusts de productos químicos, ha bautizado su nuevo caucho sintético; de cuyos productos comerciales está haciendo estos días una gran exposición en la Berliner del automóvil. A lo que nos cuentan, este Buna deja muy atrás al mejor "Pará". Se dice que su resistencia al desgaste es una mitad mayor que la del caucho natural, que no se hincha y desintegra, como él, en contacto con los aceites minerales; que resiste hasta el "envejecimiento", que el oxígeno del aire produce inevitablemente en aquél.

La famosa I. G. Farben Industrie reanudó en 1926 los trabajos, llevados a cabo durante la gran guerra, para producir un substitutivo del caucho, tan escaso entonces, y ya en 1932 anunció que los resultados conseguidos permitían emprender la fabricación en gran escala con fines comerciales. Se trata, como hace 20 años, de polimerizar—es decir, "soldar juntas"—las moléculas constitutivas del dimetil-butadieno, que se obtiene artificialmente sometiendo a un complicado proceso una serie de productos químicos, entre los que destacan, por más conocidos, el carbono, el óxido de calcio, el carburo, acetaldéhid, acetileno y ácido acético. Con todo ello se trataba de obtener, y al parecer se ha conseguido un producto análogo al isopreno, al cual debe el caucho natural sus cualidades maravillosas.

El isopreno tiene moléculas formadas de cinco átomos de carbono y ocho de hidrógeno, que se agrupan en largas cadenas "polimerizadas". El enrollarse y desenrollarse de estas cadenas de moléculas da al caucho su elasticidad, la cualidad más típica.

Lo que no nos dicen ni la I. G. Farben ni sus panegiristas en la prensa es cuanto han de costar, en buenos marcos, estas milagrosas cadenas de moléculas artificiales y sus maravillosas propiedades. Tampoco se toma nadie el trabajo de explicarnos para que valdrá el haber gastado tantos años en semejante trabajo, cuando las selvas brasileñas parecen dispuestas a seguir dando buen caucho natural indefinidamente, y lo dan cada vez más barato. Si las grandes Compañías norteamericanas de caucho abandonan por ruinosas las grandes plantaciones tropicales, que emprendieron hace 20 años, ¿qué se teme, o se espera, aquí para seguir obstinándose en producir en el país a peso de oro, el caucho que ya no vale casi su peso en cobre?

SEJISMUNDO MORITZ

Información de Francia

PARIS.—En el almuerzo semanal del "American Club", León Blum ha pronunciado un discurso en el que ha dicho, entre cosas:

"La experiencia que vamos a intentar, sólo puede realizarse y triunfar dentro de la calma y la paz interior. Nosotros no concedemos ninguna virtud a la guerra. Hace años, Jean Jaurés nos alejó de la ilusión de que la guerra pudiera tener una misión libertadora y revolucionaria; pero esto no descarta que una nación sienta afinidades y amistades particulares con aquellas otras naciones que, como ella, se sienten apasionadamente ligadas a la libertad. Por eso tenemos afinidad con los Estados Unidos. La independencia americana, fué una de las causas determinantes de la revolución francesa."

PARIS.—Comunican de Berlín que allí se cree que la contestación alemana a la nota inglesa será aplazada. Seguramente no se recibirá la contestación antes del 16 de junio, fecha en que se reunirá el Consejo de la S. de N. Hitler desea dar una contestación concreta y detallada.

PARIS.—A pesar de haber desmentido previamente León Blum todas las informaciones relativas a la formación del futuro Gobierno, los periódicos recogen los rumores que circulan en los pasillos del Parlamento, y dan ya listas, que, por otra parte, no son idénticas.

"Petit Parisien" dice que los socialistas tendrán siete carteras, siete los radicales-socialistas y dos los de la Unión Socialista. Los radicales tendrán Justicia y la vicepresidencia, con Steeg; Negocios Extranjeros, Herriot o Chauveteaux; Marina, Sarraut; Guerra, Daladier; Aire, Pierre Cot. También tendrán los radicales Comercio y Presupuesto. Los socialistas tendrán: Blum, Presidencia sin cartera; Hacienda, Vicente Aurliot; Interior, Salengo; Trabajo, Obras Públicas, Comunicaciones y Colonias. Por la Unión Socialista, Boncour sería ministro sin cartera encargado de la Sociedad de Naciones, y De Monzie, de la Educación Nacional.

"Le Populaire" León Blum dice: "Estudiaremos con la C. G. T., en el espíritu más fraterno, las formas de colaboración técnica y viviremos con los comunistas en una confianza tan completa y leal como si efectivamente estuvieran asociados a nuestra acción". "L'Humanité" asegura de nuevo, en los términos más netos, que el apoyo leal y sin reservas de los comunistas es una cosa entendida.

PARIS.—El partido comunista se ha negado a participar en el Gobierno, según ha comunicado al partido socialista, contestando a la invitación del jefe de este partido. Declara que dará su apoyo íntegro al Gobierno socialista.

PARIS.—Eden, ministro de Negocios Extranjeros inglés, ha llegado a París. Esta mañana sostuvo una larga entrevista con Flandin, con respecto a las recientes reuniones de Ginebra. Realizarán el examen general de la situación internacional. Eden saldrá en avión para Londres a las 3'30 de la tarde.

PARIS.—Sarraut confirió con el embajador soviético en París. Después confirió por teléfono con León Blum acerca de la situación política. El jefe socialista saldrá en breve de París, para tomar unos días de descanso.

MARSELLA.—Un hidroavión español se ha visto obligado a amarrar cerca del cabo San Antonio, solicitando auxilio.

LA PELICULA DEL AÑO
ALAS SOBRE EL CHACO
Un documento auténtico de la conflagración Paraguayo - Boliviana.
ALAS SOBRE EL CHACO
Los horrores de la guerra moderna, presentados en la pantalla con toda su crudeza.
ALAS SOBRE EL CHACO
La guerra aérea, espantosa y cruel. El arma más terrible.
ALAS SOBRE EL CHACO
Una película toda emoción y una enseñanza para las generaciones futuras.
Alas sobre el Chaco
ES UN PELICULA DE EMOCION EXTRAORDINARIA, interpretada por JOSE CRESPO, LUPITA TORVAR, ANTONIO MORENO, BARRY NORTON, JUAN TORENA, ROMUALDO TIRADO, JULIO PENA y GEORGE LEWIS
su estreno
MASANA DOMINGO
EN EL
Teatro Moderno
Y
OLYMPIA
será un acontecimiento
Encarguen sus localidades
UNICO DIA UNICO DIA

HOY
Frontón Logroñés
DOS GRANDES ESTRENOS, DOS A PRECIOS POPULARES
1. La maravillosa película "Columbia".
Los hijos del chisme
Interpretado por la bellísima JEAN ARTHUR y el gran actor VICTOR JORY.
Parademonstruos
Por WALLACE FORD, LEYLA HYAMS, y OLGA BLACANOVA.
OTRO SABADO MEMORABLE DEL FRONTON
NO DEJEN DE VERLAS

CINE AVENIDA
HOY, SABADO, DIA 16
ter, a las 5. Vermont, a las 7'15
La extraordinaria película
Entre dos Corazones
Por DOUGLAS FAIRBANKS
A LAS 10'30 DE LA NOCHE
FORMIDABLE VELADA DEPORTIVA. PRESENTACION DEL
Catch-As-Catch-Can
PROCEDENTE DEL CIRCO PRICE, DE MADRID
Orden de la velada:
1. Dos combates de Boxeo entre los púgiles logroñeses AMELVIA — ROLDAN UCEDA — RADA
4 rounds de 2 minutos 5 rounds de 2 minutos
2. Tres formidables combates de lucha CATCH-AS-CATCH-CAN en los que tomarán parte
FORSANT, fuerte nokeador
DANGARCY, el estrangulador
RODRIGUEZ, campeón de Levante.
LEGIDO, subcampeón de España
SIPOS, terrible nokeador, campeón de Hungría
CHARF, el estrangulador suizo, campeón de Suiza
PRECIOS
Delantera de Palco ... 4 Ptas.
Primera fila de Ring ... 4 "
Segunda y Tercera fila ... 3 "
Cuarta y Quinta fila ... 2 "
Butaca de Ring ... 2 "
Silla de Ring ... 1 "
NOTA.—La taquilla se abrirá a las 11 de la mañana.

LA RIOJA
en Cineglo, L. in Franco.
OMINGO
Social
ogroñés
TO-COMICO
MEDIO
to cómico de en el público.
espectos de WOOLSEY,
undados por so héroe de la más gracioso
se interrumpe su espontánea
"El Tragapelo agapuros", he la fuerza.
DE VERAS
VER ESTA
LA

Servicios combinados de autos Logroño -- Soria -- Madrid

Sale de Logroño a las 10. Para en Soria de 1 a 2. Llega Madrid 7 tarde. Sale Madrid a las 8. Para en Soria de 2 a 3. Llega a Logroño 7 tarde. Bifetes: Logroño, Admón. de Juan M. Martínez. Madrid, Francisco Giner, 15

La Asamblea celebrada ayer en el Sindicato de la Construcción

Se nos interesa la publicación de la siguiente reseña:

"Asamblea celebrada por el ramo de Construcción el día 15 de mayo de 1936.

Se nombra mesa de discusión y recae en los siguientes compañeros: presidente, Roldán; secretario, Perales; ídem de palabra, Rioja.

El presidente abre la Asamblea y un compañero dice que en la Prensa de hoy viene un suelto dando conocimiento de la reunión tenida por la Cámara Patronal en que dice que dicha Cámara llenaba los pasillos después de estar abarrotada la sala de sesiones, pero también se podrían dar una vuelta por esta asamblea que estamos celebrando para que se dieran cuenta de la trascendencia que tiene.

Otro compañero propone que, puesto que por la intransigencia de la Patronal, nos ha abocado a este conflicto, debemos de retirar la concesión de el veinticinco por ciento y mantenerla íntegra dicha base.

Otro compañero propone se le mande al ministro de Trabajo un telegrama dando a conocer la incapacidad de la primera autoridad de la provincia para resolver este conflicto.

Un compañero propone que en la Asamblea que se celebre esta noche se haga extensivo para todos los Sindicatos las bases de jornada de 44 horas y la Bolsa de Trabajo.

Otro compañero se adhiera a esta proposición.

El presidente pregunta a la Asamblea si acepta esta proposición y se acepta por unanimidad.

Un compañero perteneciente a la Comisión de huelga pone en conocimiento de la Asamblea las palabras vertidas por la primera autoridad de la necesidad de que por parte de los obreros se modificase la base de la Bolsa de Trabajo: los obreros, en el buen sentido de solucionar este conflicto, han modificado dicha base hasta el extremo de conceder a la Cámara Patronal el veinticinco por ciento para que coloque aquellos obreros que tenga por conveniente. La Cámara Patronal, intransigente como siempre, rechaza rotundamente esta proposición desafiando a las organizaciones; nosotros llamamos la atención de las autoridades competentes, advirtiéndole que esto bien podía ser una maniobra política para provocar incidentes para todos desagradables; así que, hechos todos estos razonamientos, llamamos la atención de la primera autoridad de la provincia para que ponga fin a todas estas maniobras y que de no ser así llegaríamos a creer que estaba en complotamiento con dicha Cámara Patronal. Y si esto fuera así, estamos dispuestos a contestar con todos los medios a nuestro alcance.

Ha de tener en cuenta el señor gobernador que todas estas peticiones hechas por los trabajadores de la localidad están concedidas en otras localidades de España y por lo tanto no es una excepción lo que piden los trabajadores de Logroño. Podemos señalar aquí también que estas bases han sido ya concedidas por algún patrono de la localidad.

Un compañero también dice que nos ha sorprendido la nota publicada en LA RIOJA, en donde no se aducen otras razones de que el aceptar la segunda base modificada por el Sindicato de Ladrilleros y Cerámicos les cercenaba la libre contratación.

Esto en cuanto a la Patronal nada tenemos que decir, porque, como en otras ocasiones, mantenemos una lucha de clase por un mejoramiento moral y económico y en esto estamos cada cual en nuestro puesto de lucha.

Lo que nos sorprende es la actividad del señor gobernador, que de una manera poco lógica en este caso, viene demostrando, colocándose de una manera neutral en este conflicto, que puede degenerar en una huelga general, con grave quebranto para la situación económica de toda la clase trabajadora general y el orden público, para después hacer caer todo el peso de su autoridad encima de los trabajadores, que son los que han de salir a la calle en defensa de unos derechos que legítimamente les pertenecen.

El gobernador sabe que no se cercena la libre contratación de los obreros, puesto que en toda España existen unas organizaciones de clase que obligan a la Patronal que toda el personal sea asociado: en este caso están la C. N. T. y U. G. T., reconocidas como organizaciones de clase que luchan por el mejoramiento moral y material de sus asociados; y el gobernador, además de esto, ha debido, para estar a la altura de las circunstancias y procurar los razonamientos precisos para proceder en justicia en este caso, porque si el gobernador no sabe lo que, ante todo, le vamos a poner en antecedentes de cómo la Patronal de Logroño viene procediendo con las organizaciones y sus militantes de una ma-

nera particular. A la Patronal de Logroño, y en particular a la de Construcción, le importa poco aceptar todo aquello que respecta a la cuestión económica y moral, porque sabe, como lo viene demostrando desde 15 años a esta fecha, que no reconociendo el Sindicato a los efectos de la segunda base no tienen ningún efecto las demás, porque la Patronal las ha vulnerado valiéndose de la crisis de trabajo siempre que ha querido, aunque estas hayan sido firmadas de una manera formal y legal en el Gobierno civil. Hay más, la Patronal se conjuró hace mucho tiempo fichando a los militantes de la organización para no darles trabajo en ninguna parte y no porque no sean profesionales, ni tampoco porque sean malos trabajadores, sino por sus ideas y de esto debe tomar buena nota el señor gobernador y, fijándose en el decreto de represaliados por sus ideas político-sociales, qué es lo que va a hacer con los que, condenados al pacto del ambre por la Patronal, que llevamos cinco años sin trabajar, y qué es lo que va a hacer con esta Patronal que, valiéndose de su poder económico, no ha cumplido nunca más que unas cuantas semanas los contratos de trabajo.

Mida bien el señor gobernador el paso que va a dar y vea los casos bajo el prisma de la justicia y la razón. Estamos en pie de lucha y no retrocederemos un paso hasta conseguir lo que en razón nos pertenece.

De las derivaciones que esto tome, como apuntamos más arriba, el gobernador será el responsable, por no haber hecho caer todo el peso de su autoridad.

Varios compañeros hacen algunas manifestaciones en este sentido y un compañero propone se lleve el acta de Asamblea a la Prensa local para que la publique íntegra.

El presidente pregunta a la Asamblea si se acepta la proposición de este compañero y la Asamblea acepta por unanimidad.

Un compañero propone se mantenga la base de la Bolsa de Trabajo, y que si la Cámara Patronal no firma esta base, nosotros estamos dispuestos a ponerla en marcha por nuestra cuenta.

Las manifestaciones hechas por este compañero son acogidas por la Asamblea con satisfacción.

Y no habiendo más asuntos que tratar, el compañero presidente levanta la sesión.

Logroño, 15 de mayo, de 1936.

El secretario."

ATENEIO RIOJANO

LA CONFERENCIA DE HOY

Hoy, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Riojano, dará su anunciada conferencia el reputado oftalmólogo bilbaíno doctor Corcóstegui.

El tema elegido para su disertación es el de "Cristales de contacto" (consideraciones sobre la novísima modalidad de corrección óptica de las ametropías y ambliopías). Ilustrará su conferencia con demostraciones en casos prácticos y aplicaciones de los citados cristales en algunos enfermos.

La importancia de la conferencia, dada la curiosidad que suscitara el tema elegido y la calidad del conferenciante, del que tenemos inmejorables referencias, tanto en su carácter profesional como de amensísimo charlista, nos lleva a creer que los amplios salones de nuestro centro cultural se verán animadísimos.

El baile de los estudiantes

Con una extraordinaria concurrencia, se verificó ayer en el Salón Alhambra el anunciado baile de los estudiantes.

Acudieron a él alumnas de distintos Centros docentes, cursillistas del Magisterio y algunas universitarias que hacen libremente los estudios.

El salón ofrecía un animadísimo aspecto y eran muchísimas y muy guapas las estudiantes todas. No hay que decir que no sólo por méritos de belleza, sino porque el concurso masculino era muy nutrido, se hacía incontinente el número de parejas.

En la fiesta había de ser elegida "Miss Estudiante" y sus damas de honor.

Un Jurado compuesto por Victorino Pascual, Antonio Vicente Ramón, Mariano San Martín, Ramón Cajal, Teodoro Barbi y Armando Sancha se las vio y se las deseó para poder hacer una selección cuando todas las concurrentes podían haber sido elegidas, pero, como era menester cumplir el mandato, después de un examen muy detenido y de una discusión muy prolongada, fué designada "Miss Estudiante 1936" la señorita Josefina Pérez, cursillista del Magisterio—cuyo retrato publicaremos en nuestra página del domingo— y damas, las señoritas Maruja

CLINICA DEL DR. LUQUE

Sanatorio especial para la mujer, con internado para embarazadas y operadas, atendido por Religiosas de San Vicente de Paul. Rayos X — Diatermia — Onda corta y extra corta — Radium — Luz ultravioleta — Rayos infrarrojos — Metabolismo basal — Laboratorio de análisis — Quirófanos Séptico y Aseptico — Operaciones — Partos.

Habitaciones desde 15 ptas. día para enfermas. Estancias para los familiares y acompañantes. Capilla. Comedor. Teléfono para comunicar con toda España desde la habitación de la enferma. Terrazas. Jardín.

Avenida de Pablo Iglesias núm. 58 (junto al Stadium Metropolitano). Teléfonos 42.290 - 42.299. — MADRID.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque nuboso a ratos y hasta su poquísimo ohiस्पेante, como a las dos de la tarde, el ambiente de ayer fué de principio de verano, pues se dejó sentir bastante el calor, habiendo llegado la temperatura a 23 grados al sol y 22⁴ a la sombra y no habiendo bajado de 10² en la madrugada. Insistimos hoy en nuestro pronóstico de ayer. Es muy posible que tengamos pronto chaparroncitos y acompañados de relámpagos y truenos. La levé hloiviza de ayer a la que hemos hecho alusión, parece confirmar nuestro vaticinio, pero le da más fuerza el hecho de que la presión atmosférica, que ya a las ocho de la mañana de ayer no era más que de 727⁷ milímetros, hubiera descendido a 723⁶ a las seis de la tarde.—C. M.

REMITIDO

Sr. Director de LA RIOJA. Presente. Muy Sr. mío: Le agradeceré la inserción en el periódico que Vd. tan dignamente dirige, de las siguientes líneas, con objeto de rectificar una noticia publicada en "La Gaceta del Norte" y "Diario de Navarra", que carece en absoluto de veracidad. Agradezco de esta estimada, queda de Vd. afínmo. y s. s., q. e. s. m., Nicolás Grijalba 15 mayo 36.

"La Gaceta del Norte", de Bilbao, y "Diario de Navarra", con fecha 15 del actual, han dado la noticia de haber sido nombrada mi esposa para estar al frente de las enfermeras del Hospital Provincial.

Y como ello es completamente inexacto, y carece en absoluto de fundamento, es por lo que me veo obligado a hacer esta aclaración. Salta a la vista que el corresponsal de dichos periódicos ha obrado haciéndose eco de noticias sin tomarse la molestia de comprobarlas."

Catch - As - Catch - Can

LAS LUCHAS DE HOY EN EL AVENIDA

Hoy, por primera vez en Logroño, se presenta en el Cine Avenida el espectáculo de mayor éxito en Madrid, Barcelona y otras grandes poblaciones.

En el torneo del Circo Price, en el que han tomado parte los luchadores que actuarán esta noche, el cartelito de "No hay billetes" se ha dejado ver en todas las sesiones celebradas en el mismo.

El "Catch", por su virilidad, es deporte que impresiona, y no dudamos que a nuestro público deportivo no le hace falta argumentación alguna en favor del mismo para que a las diez y media oigo por completo la totalidad de las localidades del Cine Avenida.

Intervienen en estos combates luchadores de gran categoría: Chart, el estrangulador suizo, que en Price fué uno de los mejores contrincantes que encontró el "as" del "catch" Brendel "El Tigra", que se hizo famoso por su extraordinaria agresividad que rayaba en lo cruento; Lejido, subcampeón de España, digno rival de Gardizabal "El Tarzán vasco", finalista en aquel torneo; Sifós, campeón de Hungría de 1935, y Forsant, Dangarcy y Rodríguez, este campeón de Levante, todos ellos concededores a fondo de su arriesgada profesión y que se distinguieron en Madrid por su extraordinaria combatividad.

Antes habrá dos combates de boxeo por elementos locales.

LOS CINES

En el Frontón Logroñés se proyectó ayer el anunciado programa de películas del cual, la titulada "Mujer infiel", protagonizada por Tallulah Bankhead, interesó y entretuvo al nutrido auditorio.

Hoy, en este mismo local, se dará un programa a precios populares, en el que se anuncian dos grandes estrenos. Uno de ellos es la película "Los hilos del chisme", en cuyos primeros papeles figuran Jean Arthur y Victor Jory. El "trailer" de esta cinta la recomendamos como muy interesante. El otro film se titula "Parada de monstruos" y lo avalan los nombres de Leyla Hyams, Olga Blacanova y Wallace Ford. El asunto es muy sugestivo y gustará.

También habrá cine en el Avenida en funciones Popular y Vermont. La película base del programa es la titulada "Entre dos corazones", con Douglas Fairbanks en el primer papel. La cinta se anuncia como extraordinaria y el nombre del actor es garantía de su buena calidad.—C. M. C.

ADVERTENCIA

A los lectores de LA RIOJA que mantengan correspondencia con los Apartados de Correos de Madrid números 1254, 4072, 10009, 10040 y 10087, les recomendamos no tomen ninguna decisión sobre lo que se les proponga sin antes dirigirse a la Administración de este periódico

Las Camisas y Confecciones CLEM son una selección de la fabricación Española.

Marchó a Barcelona, donde pasará una larga temporada, la joven esposa del doctor don Pedro Moraguez, nacida Maruja López Reina de Moraguez.

Para Madrid salieron el empleado de este Ayuntamiento don Fernando Añel y los acreditados comerciantes don Longinos Anguiano y don Pedro Alonso.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OJOS recibirá consultas en Haro, Hotel Higüín, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

SANATORIO DE VALDELASIERRA

GUADARRAMA (MADRID) Situado en la sierra de Guadarrama, a 1.050 metros de altitud. Magnífico parque. Calefacción central, agua corriente caliente y fría y teléfono en las habitaciones. Terrazas de cura. Ascensor. Capilla. Rayos X. Todos los tratamientos de la tuberculosis pulmonar. Pnemotórax. Frenicotomía, Toracoplastia. Moderno equipo para Sección de adherentes pleurales. (Jacobaeus). Pensiones de 15 a 20 Ptas., incluida asistencia médica. Dirección: SANTIAGO M. Cereceda. Teléfono número 2. Guadarrama.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Antonio Ibáñez Rodríguez, de 19 años, dependiente, de heridas contusas en ambos labios y mandíbula superior, por caída de bicicleta. José López, de tres años, de herida contusa en la región frontal, por caída jugando. Pedro Fernández Casero, de cinco años, de herida contusa en la cabeza, por atropello de bicicleta.

"CASA ECHAURE"

MUEBLES MODERNISIMOS Fabricación directa sin intermediarios PRECIOS SIN COMPETENCIA MARQUES DE VALLEJO, 9.

HOTEL METROPOLITANO MADRID

Habitaciones con baño y pensión desde 16 pesetas.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Las misas que se celebren mañana, domingo, día 17, a las siete y media y ocho y media, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el alma de DON JAIME MASIP ARDEBOL (que en paz descanse), que falleció el día 17 de mayo de 1928.

VIÑAS - FRUTALES - HORTALIZAS Para combatir las enfermedades de esta riqueza, no olviden los labradores que en la acreditada DROGUERIA MODERNA, de Alejo Martínez, encontrarán los artículos y productos necesarios. — GALLARZA, 7.

En la Comisaría denunció ayer el joven de 19 años Alberto Moreno Abecia, domiciliado en el Camino Viejo de Fuenmayor, que un hermano suyo llamado Alfredo, dejó a la puerta del Instituto, como a las nueve de la mañana una bicicleta casi nueva y que para cuando salió de dicho local, había desaparecido, sin que se sepa quién ha podido llevarse.

Se pasó el oportuno parte al Juzgado de Instrucción.

Los precios más económicos se los ofrece siempre Tejidos EL AHORRO, Portales, 98.

MUEBLES REGALADOS

Camas, a Ptas. ... 24'00 Sillas de comedor, a Ptas. 3'90 ALMACENES BENCUREL Once de Junio, 5. — Teléfono 21-77

PERSONA SERIA, joven, activa, reservada, inmejorables referencias, muy práctica, conociendo a fondo negocio de vinos, especialmente exportación, se ofrece para cargo director o administrador-contable, sin pretensiones. Dirigirse a Prim, 52, 2.º, izquierda, San Sebastián.

En el mercado de cerda, celebrado ayer, se pusieron a la venta 256 toneladas, quedando muy poco por colocar.

Los precios oscilaron de 25 a 60 pesetas uno, según clase y tamaño.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Las mayores fantasías las encontrará en Tejidos EL AHORRO, Portales, 98.

Ha sido pedida en matrimonio la bella señorita María Coca para el culto y simpático mecánico de la Casa Rencurel Hermanos, don Celestino Alba.

La boda ha sido fijada para el próximo mes de junio. Entre los futuros cónyuges se cruzaron valiosos regalos. Reciban nuestra enhorabuena.

F. Rodríguez Moral

MEDICO TOCOLOGO MUNICIPAL MEDICINA GENERAL PARTOS — LABORATORIO Ha trasladado su domicilio a ONCE DE JUNIO, 5, 3.º DERECHA

Medias, Fajas, Guantes, Lanas, Calcetines PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Por cada 25 céntimos de compra, se regalan los cupones LA ACCION, para preciosos regalos.

Ha sido destinado al Archivo Histórico de Logroño, el funcionario del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecas y Museos, don José María Extremera y Méndez, que actualmente presta sus servicios en el archivo de la Corona de Aragón.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Las Confecciones CLEM están cortadas y confeccionadas infinitamente mejor que a medida.

SE ARRIENDA GARAGE PEQUENO en Transversal Carretera Villamediana. Informes. Oficinas de H. Bergasa.

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

MALTARINA

Para niños y estómagos delicados, De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazzuelo

Ha sido nombrado vicepresidente de la Agrupación Única de Jurados Mixtos de Logroño, don José María Gutiérrez Sanz, a quien damos la enhorabuena.

ACBITE 1'65 litro. FINO 1'80 litro. EXTRA FINO 2 pesetas. ALCANIZ 2'25 litro.

T. SAENZ Y COMPAÑIA Sucesores de Vinda de Arza TELEFONO 1320

Peluquería de Señoras AYUCAR

Los servicios que den principio todos los días, de 9 a 9'30 de la mañana y los de lunes y viernes de 6 a 6'30 de la tarde, tendrán un descuento de un VEINTE POR CIENTO de los precios ya fijados. República, 53. — Teléfono 1959

I. Granado

Director del Hospital Militar Consulta diaria de 4 a 6, en su Clínica Once de Junio, 9. — Teléfono 1462

Las Camisas CLEM son incomparables por su buen corte, confección y precios

Con fecha 13 del actual se ha acordado, en el expediente de jubilación por imposibilidad física del secretario del Ayuntamiento de Ollauri, don Ensebio Murillo Villar, el siguiente prorrateo, con arreglo a los tres quintos del sueldo de 2.500 pesetas anuales.

El Ayuntamiento de Villarta Quintana abonará mensualmente 11'63 pesetas; el de Herramélluri, 3'99; el de Grañón, 6'14, y el de Ollauri, 18'88.

Esta última Corporación será la encargada de abonar al interesado el importe íntegro de su jubilación mensual.

Clínica dental GIL DIEZ

A CARGO DE PERSONAL APTO Y CAPACITADO

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS" Sección de Logroño Se ruega a todos los socios de nuevo ingreso que no hayan recogido el Carnet, se pasen por nuestro domicilio, PI Y MARGALL, 4, entrepuerto, todos los días, de 7 a 9 de la tarde, hasta el día 19, inclusive, para hacernos entrega de los mismos. LA DIRECTIVA

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Rafael Gorrochategui Treviño. Defunciones.— Ninguna. Matrimonios.— Ninguno.

CANALETE GRANONDA DRENA DEKOR CHAPA IISA FIBROCROM FIBROMARMOL

URALITA

URALITA, S. A. SALMERON, 1. LOGROÑO CUBIERTAS CIELO RASOS TUBERIAS DESAGÜES DEPÓSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

Del País Vasco Navarro

DICE EL SEÑOR SASIAIN

SAN SEBASTIAN.— Recibió, como de costumbre, a los periodistas el señor Sasiain, a quienes dió cuenta de que en la reunión celebrada ayer por la Junta de Asistencia Social se acordó proveer rápidamente la plaza de administrador que se encuentra vacante y para la que hay doce solicitudes.

El Tribunal lo compondrán el interventor de fondos y contadores municipal y tres vocales de la Junta.

Dijo que le habían visitado representantes de la Federación y Sindicato Agrario, entregándole un escrito solicitando la rebaja del agua.

Añadió que ayer se reunió con la representación de la Cámara de la Propiedad, para tratar sobre el acuerdo del Ayuntamiento de que los propietarios cedan un mes de sus rentas para mitigar la crisis de trabajo.

Manifestaron al señor Sasiain que convocarán a junta a sus asociados para darles cuenta del mismo.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

El gobernador, refiriéndose al conflicto de la construcción, manifestó que después del acuerdo encomendado al delegado de Trabajo de la redacción de un laudo, esperaba la aceptación por ambas partes del mismo y que una vez recibida la conformidad, la Delegación de Trabajo convocará a una reunión a patronos y obreros.

EL MAR DEVUELVE UN CADAVER

En Fuenterrabía, en la roca de la Enseñada, ha sido hallado el cadáver de un hombre desnudo, al que le faltan la cabeza, las dos manos y una pierna. Identificación resultó ser Felipe Irazu Susperregui, vecino de Irún, quien el día 30 del pasado mes de abril fué arrastrado por una ola cuando se hallaba pescando.

SE LE DISPARA LA PISTOLA

En Hernani, a Luis Higuera, se le disparó una pistola, atravesándole la mano.

GRANDMONTAGNE, OPERADO

Ha ingresado hoy en la Clínica y se sometió a una urgente operación quirúrgica, el publicista Francisco Grandmontagne. Después de la intervención se halla mejor, dentro de la gravedad.

DON FERNANDO DE LOS RIOS, DE VIAJE

Ha pasado con dirección a París, el exministro don Fernando de los Rios.

SE LE PONE EN LIBERTAD

El general don Federico Berenguer, que fué detenido ayer en la Aduna de Irún cuando pasaba la frontera y tuvo un incidente con un vista de Adunans, pasó a disposición del juez, que hoy le puso en libertad.

DICE EL GOBERNADOR

BILBAO.— El señor Varela manifestó a los periodistas lo siguiente: "El conflicto de cargadores y descargadores del personal de contratas ferroviarias no se ha planteado. Se trata de elaborar en Madrid unas bases de carácter general, y de ocurrir así, durante el actual mes no habrá lugar a conflicto alguno."

EL DIA 24 HABLARAN INDALECIO PRIETO Y GONZALEZ PEÑA

La Federación Socialista Vizcaína ha organizado para el día 24 un acto en homenaje al Círculo Femenino de Bilbao por la labor que esta entidad realizó con motivo del movimiento de octubre de 1934.

En el mitin se hará entrega de la banda adquirida por suscripción popular entre presos y expatriados.

En este acto pronunciarán discursos Indalecio Prieto y González Peña.

UN MENDIGO DE CUIDADO

Esta mañana, a las nueve y cuarto, fueron detenidos por dos guardias municipales en la calle de la Virgen de Begoña tres individuos, que fueron trasladados a la Casa Galera en la camioneta de aquel Cuerpo.

Al llegar a la puerta del establecimiento citado, uno de los detenidos se dio a la fuga siendo perseguido por el chófer de la camioneta y un guardia municipal, que lograron darle alcance en el puente de San Antón, conduciéndole nuevamente a la Casa Galera.

Dijo llamarse Francisco Calvo Martín, de 48 años, soltero, y que pernocta en los pabellones de Elejabarri.

Al ser cachado se le encontraron una navaja de grandes dimensiones, un guante y una pistola con cargador y seis cápsulas, una de ellas en la recámara.

La detención fué practicada por...

que se dedicaba, en unión de los dos compañeros que iban con él, a emplear la caridad pública.

Francisco ha puesto en práctica un nuevo sistema para "llegar" al corazón de las gentes. Pide con guante y pistola.

LOS ASUNTOS DE QUE SE OCUPARON LAS DIPUTACIONES VASCAS

En la Diputación han facilitado hoy la siguiente nota, que contiene los principales asuntos que en la actualidad afectan a las Diputaciones vascas y Navarra y de los que tratarán en la reunión de Gestoras en Bilbao, el martes próximo.

Ley de Reforma Agraria. (Inclusión de una cláusula adicional parecida a la contenida en la ley anterior).

Proyecto de ley de caseríos aprobado por la Gestora de la Excelentísima Diputación de Guipúzcoa.

Petición formulada por las Diputaciones vascongadas sobre reconocimiento de facultades, en materia de transportes mecánicos por carretera.

Idem de supresión de la cláusula última de la O. M. de 9 de julio de 1935 sobre autorización de las Diputaciones vascongadas para líneas de transportes, clase A, concedidas a los ferrocarriles.

Petición formulada interesando la reciprocidad con las provincias de régimen común en impuesto de transportes.

Procedimiento Prieto aplicado a la Telefónica, pendiente de resolución. Aumento del impuesto de la gasolina.

Reglamentación de la oficina en Madrid y sostenimiento de la misma. Arrendamiento de nuevo local para las oficinas de Madrid.

Modificación del procedimiento Prieto en el sentido de una ampliación de sus componentes que incluya a representantes de las Corporaciones vascongadas.

Decreto disponiendo que las Cajas de Ahorros dependan del Ministerio de Hacienda.

Reparto entre las tres Diputaciones del aumento de cupo de 500.000 pesetas.

ROBO FRUSTRADO

VITORIA.— Esta mañana se presentó, a las nueve próximamente en el estanco que en la calle de García Hernández, número 38, posee doña Rosario Osaba, un sujeto que intentó apoderarse de la caja donde guardaba la estacera el dinero, pero al aperebrarse la dueña demandó auxilio y el ladronzuelo tuvo que saltar la presa, saliendo del estanco en veloz huida.

Gracias al celo desplegado por el sargento de Seguridad, don Miguel Isasi, que procedió a averiguar quién fuere el autor, pudo ser éste detenido dos horas después en la calle de la Florida, por el expresado señor Isasi, quien lo trasladó a la Comisaría de Vigilancia, como presunto autor del hecho.

Allí dijo amarse Jacinto Calzada Lusa, de 32 años, natural de Burgos, con domicilio en la calle de Samaniego, antiguo Tribunal de Menores.

Pasó a disposición del Juzgado.

EN VITORIA SE ANUNCIA LA HUELGA GENERAL

Anoche continuó en el Ideal Cinema (Salón General), la Asamblea de todos los trabajadores locales que hubo de ser interrumpida el día 27 de marzo, y en la cual se adoptaron importantes acuerdos a los que no han prestado su conformidad los patronos.

En vista de la negativa encontrada, y después de amplia deliberación, la Asamblea de anoche tomó el acuerdo de declarar la huelga general en Vitoria en un plazo de ocho días a contar de la fecha en que las organizaciones nombren sus representantes para constituir un Comité que ha de asumir la dirección del movimiento.

AGASAJOS AL MAESTRO GURIDI

Esta noche se representa en el nuevo teatro la obra de Guridi "El Caserío", en una fiesta organizada para recaudar fondos con que subvenir a los gastos del raid Vitoria-Buenos Aires, proyectado por el piloto alavés, Martínez San Vicente.

Para dirigir la obra ha venido expresamente el maestro Guridi, quien durante la tarde visitó el Seminario, el Ayuntamiento y otros locales, siendo en todas partes muy agasajado por sus paisanos alavés.

ASAMBLEA DE LABRADORES

PAMPLONA.— Hoy, con motivo de la festividad de San Isidro, los labradores navarros se han reunido, a las once, en una asamblea que ha tenido lugar en el frontón Euskal-Tai, y al que han concurrido de ocho mil a diez mil personas. El acto tenía por...

La Vuelta Ciclista a España

La etapa Valencia-Tarragona, (208 kilómetros) que ha sido reñidísima, es ganada por Cardona.—Deloor mantiene el primer puesto en la clasificación general

TARRAGONA.— A las seis de la mañana, en la plaza de Castelar, se ha dado la salida a los corredores, sin que se registrara ningún "fortuit".

Se emprendió la marcha a buen tren, yendo en pelotón los corredores. Marchan juntos hasta Sagunto, en donde una prima motiva la rotura del grupo. A la salida de Sagunto vuelven a unir-se todos los corredores.

Al pasar por Nules, el retraso de Cañardo queda reducido a tres minutos. Cuando, en Villarreal, ya los tenía a la vista, ha de descender nuevamente de la máquina a consecuencia de un pinchazo. También pincha Gustavo Deloor a la salida de Villarreal, esperándole Schepers, y luego, a una marcha que no baja de 43 kilómetros por hora, se pone a la cabeza de los primeros.

A la salida de Castellón le espera Bertola y juntos dan alcance a Trillo, Sabañón y Arias, a los cuales dejan atrás. La carrera, por causa de estas averías, resulta interesantísima. Se rezagan Esteve y Valero. Al frente del pelotón, Bertola adoña la marcha para dar tiempo a que su hermano se reintegre a él, cosa que se produce en las Sierras de Beñicasin.

A partir de entonces, los hermanos Deloor se colocan al frente e imprimen una marcha vivísima con objeto de evitar que Cañardo, que viene luchando desesperadamente para llegar a la altura de los delanteros, tomara contacto. La furia de los corredores no cesa más que cuando Cardona se puede poner a su frente y la marcha entonces baja extraordinariamente. Por fin, y como consecuencia de la lucha entablada entre Cañardo y los del pelotón delantero, en la que el catalán se ha mostrado espléndido de fortaleza y de moral, la casa es un hecho en Torreblanca.

La calma se produce en seguida y dominando esta seguimos hasta Benicarló, control de aprovisionamiento.

La carrera, desde que se produjo la caza por parte de Cañardo, ha perdido bastante vistosidad.

En Perello, Cañardo se detiene a beber; Schepers, al darse cuenta, acelera y durante unos kilómetros asistimos otra vez a la batalla de los belgas contra Cañardo, pero en el cruce de Amelilyá se ha unido el catalán otra vez.

La marcha ahora es bastante fuerte. Los toboganes de Hospitalet dan lugar a enorme lucha. Corona el coll de Balaguer en primera posición Mariano, atacado fuertemente por el italiano Bertola. Muchísimo público presencia en este pintoresco lugar la lucha de los corredores. Arias rompe el pelotón, desgranándose sus unidades por la ruta.

A las puertas de Hospitalet, pincha Esteve. La batalla está en su apogeo. Cañardo pugna por escapar y lo consigue, pero llevando detrás a Bertola, y como seguir la fuga en estas condiciones redundaría en perjuicio de Escuriel, cede el catalán en sus intentos. Ello da lugar a que se reintegren casi todos los desperdigados. Han sido unos kilómetros de verdadera lucha.

A la salida de Villaseca, ya cerca de la meta, Salvador Cardona sale como una flecha, sin dar tiempo a que nadie se coloque a la rueda. La sorpresa le ha proporcionado a Cardona alguna ventaja, y con ella, aumentada algo, se presenta a la meta de Tarragona, objeto protestar contra la situación económica ruinosa e insostenible por que atraviesa la agricultura.

Presidido don Javier Martínez de Morentin, diputado a Cortes, con sus colegas de representación parlamentaria presentes en Pamplona y los directivos de las cuatro entidades organizadoras.

Hablió en primer lugar el abogado señor Abadía, el cual encareció la unión de todos los labradores para lograr se lleven a la práctica las conclusiones a que aspira la agricultura.

Después, el ingeniero agrónomo don Francisco Uranga leyó una interesante conferencia sobre Agricultura, desde un punto de vista técnico y científico.

Por último hizo uso de la palabra el diputado por Navarra don Tomás Domínguez Arévalo, que pronunció un breve discurso en el que hizo una síntesis de las causas de la situación difícil en que se encuentran los agricultores y ofreció el entusiasta apoyo de todos sus compañeros de representación parlamentaria en bien de la clase labradora.

A continuación se leyeron y aprobaron las conclusiones, que después del acto fueron entregadas al gobernador.

donde entra triunfante y destacado. Poco después llega a la propia meta un compacto pelotón, que se disputan los primeros puestos al sprint.

Clasificación de la etapa

- 1.º Cardona, 9-59-30.
- 2.º Carretero, 10-0-53.
- En el mismo tiempo que Carretero entraron Gustavo Deloor, Alvarez y Castro. En sexto lugar ex-aequo un numeroso grupo de corredores entre los que figuran Escuriel, Cañardo, los dos hermanos Bertola, Berrendero y Alfonso Deloor.

Clasificación general

- 1.º Gustavo Deloor, 67-50-16.
- 2.º Escuriel, 67-57-54.
- 3.º Bertola, 67-55-53.
- 4.º Berrendero, 68-02-18.
- 5.º A. Deloor, 68-02-18.
- 6.º Ramos, 68-11-18.
- 7.º Schepers, 68-23-19.
- 8.º Fermín Trueba, 68-31-20.
- 9.º Alvarez, 68-31-27.
- 10.º Cruz, 68-34-55.
- 11.º Cañardo, 68-36-26.
- 12.º Cardona.
- 13.º Angel Bertola.
- 14.º Trillo.

Las fiestas de Santo Domingo

DIA 13

Como es tradición costumbre, a las nueve de la mañana se verificó con la mayor solemnidad el traslado del "Cuadro del Santo" desde casa del Prior saliente, don Máximo Arenas, a la del entrante, que es el industrial de compraventa de harinas, patatas y cereales por mayor, don Angel Villar Gómez de Andino, que es el nuevo Prior, posesionado para el año próximo venidero, a cuyo acto asistieron dulzaineros, danzantes y la Banda municipal, viendo los calcateantes en el mismo cómo el secretario de la Cofradía del Santo, don Constantino Palacios, llevaba la célebre Caja donde desde el 8.º centenario se fueron reservando objetos de recuerdo, saludos, cigarrillos puros, monedas, cofacs y vino para celebrar las misas en el día 12 de mayo del año 2008.

Seguidamente los danzadores practican por las calles diversos y bonitos ejercicios con los palitroques, bonitos arcos y el "árbol" de multicolores cintas de seda.

En el Espolón, la Banda municipal ejecutó el reglamentario concierto, estando el paseo muy animado.

Por la tarde, jóvenes calcateantes, tocados con sombreros cordobeses, llevando sobre sus hombros la capa de torero y llevando la indispensable vara o cayado, de la que cuelga senda bota repleta de clarete, cantando y bailando se dirigen a la plaza, que casi se llena, y en la que no puede ser mayor la alegría y animación, cuando puntualmente, a la hora anunciada, aparece en el balcón de la presidencia el señor delegado gubernativo, don Eduardo Villanueva, a cuya señal rompe la Banda sus acordes y aparecen los jinetes, Pablo Varela en el corcel que corrió la llave en la primera corrida, y Antoliano Blanco en el hermoso caballo negro que la corrió en la segunda, corriendo, combinados ambos jinetes, aclamados por el público y por el sinnúmero de "toreros" que, bailando, ocupan el redondeal hasta que el toque del clarín hace que casi todos ellos tomen "el olivo" para ver seguros cómo del chiquero salen los bichos de Fidel Rubio, que dieron mucho juego. Resultó una fiesta muy entretenida.

En el Frontón luchaban Antonio Sacristán y Revuelta contra Paragayo y El Zapa, jugando un partido que por lo formidables que estuvieron todos los jugadores satisfizo al público.

Ganó el Paragayo, y el partido se repetirá el domingo a las cinco y media de la tarde.

En el teatro, la Compañía de Guillermina Soto, como despedida, representó superiormente la comedia "El marqués de Matute".

OTRAS NOTICIAS.— Afortunadamente, el amigo Félix Velasco, convaliente, ha salido de su casa, encontrándose muy mejorado.

Ha comenzado la cava de la patata, cuya faena general dará durante unos días jornal a los obreros.

Varias señoritas han salido en cuestación pública para ver de recaudar fondos para adquirir para la huérfana Antonia Merino, asilada en el hospital, el corsé ortopédico que la infeliz muchacha necesita.

Benito Ruiz

Lo que dice la Prensa de Madrid

Madrid, 15.— Varias horas

A B C, a propósito de unas declaraciones del señor Calvo Sotelo sobre los Estatutos, dice:

"Ahora va a discutirse en el Parlamento la concesión del Estatuto a Vasconia y a Galicia. ¿Opondrán dificultades y reparos los que apoyaron y facilitaron el Estatuto catalán? Sería una inconsecuencia y una iniquidad. Si Cataluña tiene su Estatuto, Vasconia y Galicia deben tenerlo también. Y Valencia, y Murcia, y Andalucía, y Extremadura, y Castilla, y Aragón. ¿Por qué no? Cada región con su Estatuto, su autonomía, su Parlamento... Y una Generalidad en Sevilla, otra en Zaragoza, otra en Burgos, y otra alternativamente en Badajoz y en Cáceres, para evitar pugnas de capitalidad."

"Estatuto para todos o para ninguno! Así lo defenderán, seguramente, en las Cortes todos, y más que nadie los que han contribuido al advenimiento de un régimen que pretende abolir castas, clases y privilegios y tiene la igualdad como principio fundamental de su Constitución."

El Liberal, tras de afirmar que las derechas sabotean el cumplimiento del pacto del Frente Popular, escribe:

"Aquí el único fascio posible sería el del Soviet cuando el Frente Popular declinara los poderes por no haber podido desarrollar su programa para dar salvamento al régimen. No es de esperar que ocurra; pero conviene estar advertidos."

Mediten seriamente sobre esto las derechas.

El Gobierno de la República hará cuanto pueda por absorber el paro, por restablecer la economía aumentando la capacidad de consumo del pueblo, por afirmar la paz pública dando soluciones contra la desesperación.

Pero si las derechas mantienen su hostilidad implacable, entonces no habrá nada que hacer, y los que más pierdan serán los que más tengan."

El Debate, refiriéndose a una propuesta de la minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid sobre escuelas, dice:

"Estatificar la enseñanza en España es el mayor disparate de orden político que pudiera realizar el Gobierno. Sería el comienzo de un comunismo efectivo. Porque en ningún país de constitución democrática, aun en los más sectarios, ha sido posible la realización plena del monopolio docente. La enormidad es increíble desde todos los puntos de vista, pero más aún en su perspectiva financiera. Suprimir la enseñanza privada en España significaría, o arrasar la cultura en una parte importantísima, o decuplicar, por lo menos, el presupuesto de Instrucción pública, lo que supone la ruina cierta de una Hacienda débil como la nuestra."

Ahora examina la situación internacional y, como resumen de juicio, escribe:

"La situación es compleja y delicada. Tal vez hoy más que nunca, porque, como ha pasado siempre en las horas graves de la Historia, no están en pleito solamente los intereses, sino que ha entrado en juego el amor propio de las naciones. Ha sido alumbrado un nuevo Imperio, en lucha, siquiera haya sido indirecta, con el que ostenta la hegemonía de Europa, y el acontecimiento es de sobrada magnitud para que queden justificadas universales preocupaciones. El edificio de paz que con tanto trabajo se iba levantando en Ginebra se desmorona porque le está pasando lo más grave que le podía pasar: que han perdido la fe en el sus principales artífices y ya son ellos mismos los que hablan de reforma. No es buen sistema cambiar de tiro en el vado."

De ahí que se observe el fracaso del sistema de seguridad colectiva universal y se busquen sistemas de seguridad más parciales. Alguno de ellos afecta a España; pero esto requiere comentario aparte."

Política, con referencia a la prórroga del estado de alarma, escribe:

"Hace días "El Debate", que fué en su oportunidad el órgano de la Dictadura, dedicaba un grueso artículo, de los que descazan con frecuencia sobre sus lectores, a defender la libertad contra la libertad. Quisieran que la República española estuviese inermemente en poder de sus enemigos. A B C" de ayer, órgano del "marxismo" que desconoce absolutamente los derechos de los españoles, también pide el régimen de libertad plena para que puedan actuar los conjurados. Pues bien: habrá que decirles a estas gentes que los gobernantes republicanos han aprendido en la experiencia y que cada día habrá menos libertad para los que conspiran contra ella. Va llegando la hora de una política directa que ponga a salvo la ley y el derecho de los rebeles a reconocerse."

El Socialista alude a las represiones y dice:

"Pero cuando se tiene un pasado por liquidar—y este es el caso de España—, la manera exclusiva de liquidarlo es cortar de raíz las supervivencias"

que le unen al presente. Régimen nuevo y vida nueva. Es decir, intransigencia absoluta con los usos y abusos de un pasado arcaico, si no en el tiempo, sí en su intimidad política. La represión de octubre es lo que caracteriza el pasado monárquico. El castigo de las brutalidades de entonces, implacable, es lo que caracteriza el presente republicano. Y no habrá República mientras no hayamos aventado las cenizas del lastre histórico que todavía llevamos a cuestas."

Ya dice:

"Todo hace pensar que van a seguir produciéndose los mismos o parecidos hechos. ¿Se puede decir que la censura que los oculta o la facultad de castigarlos que sólo se emplea unilateralmente los ha evitado o los va evitar?"

No. Lo que hay que hacer es buscar el mal en su propio origen. Tener el valor de confesar dónde nacen los episodios que han puesto en tensión al país y cortar los hechos en la raíz de su propio nacimiento.

Mientras no se haga caso o no se haga caso, ni el estado de agitación cesará ni el de alarma lo podrá contrarrestar. Por ello el debate de ayer en la Diputación y las manifestaciones hechas ante la misma por el presidente del Consejo no pueden despertar optimismo."

El Siglo Futuro comenta la prórroga de la censura diciendo:

"Tenemos derecho a protestar contra la censura y protestamos. No porque la censura nos parezca mal. Nada de eso. Si nosotros gobernáramos sería con censura permanente para los periódicos y libros, porque estableceríamos un lazareto de ideas para impedir la propaganda de la revolución marxista, como nuestros reyes impidieron el contagio de la revolución luterana. Para salvar a España tenemos derecho a protestar, no contra la censura, como dicho queda antes, sino contra la democracia gobernante que la ejerce contra sus principios negándose a sí misma, evidenciando la contradicción entre sus postulados y su conducta, que llega al extremo de restablecer la delincuencia del pensamiento y la ilegitimidad de los partidos."

La Voz, comentando la actualidad política en Francia, dice:

"Francia tuvo siempre el hombre supremo en las supremas crisis. Leon Blum, con sencillez intrépida, ha dicho a sus amigos y a la nación que, tras largas reflexiones y un duro examen de conciencia, se ha creído capacitado para intentar la empresa a que le empujan sus deberes de francés y de socialista. Inmensa expectativa acogerá a sus primeros pasos. ¿Habrá tenido Francia suerte una vez más?"

Claridad escribe:

"Conviene que la República emprenda el camino de las buenas normas. Una de ellas, la de ofrecer al Gobierno al partido más numeroso de la Cámara, ya ha fijado el nuevo presidente y por ello sólo merece plácemes. La otra, correlativa a la primera, es no desoir la voluntad de los partidos en cuanto a la designación de los jefes de Gobierno, sin que esto implique merma del derecho presidencial señalado en el artículo 75 de la Constitución. En buena doctrina y práctica constitucionales, dentro de la República española deben ser los partidos y no las personalidades aisladas las que cuentan. Por no haberlo entendido así fué tan desastrosa la gestión del señor Alcalá Zamora."

Mundo Obrero comenta la prórroga del estado de alarma.

"Nuestro criterio sobre el particular ha sido expuesto en ocasiones diversas. Somos enemigos del estado de alarma. Sobre adversarios de la censura, tenemos títulos suficientes para hablar así, puesto que siempre hemos pensado del mismo modo y hemos luchado por devolver al pueblo las libertades que sus enemigos les secuestraron."

Por nuestro gusto estarían restablecidas las garantías constitucionales. El Gobierno estima que para combatir las criminales actividades de los enemigos del régimen necesita de ese instrumento. En actitud de vigilante espera nos colocamos, a fin de que cumplan en toda su extensión de cortar a raíz los crímenes, el sabotaje con que los reaccionarios fascistas paquean desde sus atalayas políticas y económicas al régimen que el pueblo hizo triunfar el 16 de febrero."

Después agrega: "Ninguna libertad para los enemigos de la libertad. Garantías, libertades, desenvolvimiento de sus actividades públicas para las masas trabajadoras, para el Frente Popular, para todos los que estamos empeñados en defender a todo evento el régimen que conseguimos hacer triunfar el 16 de febrero."

Informaciones, refiriéndose a Prieto, dice:

Ahora trata de atraer a la burguesía. A esa burguesía comodona siempre dispuesta a que piensen y obren como ella y a declarar indeseables a todo el que no le haga la vida demasiado confortable. Nosotros creemos que el señor Prieto es por esta cualidad el más peligroso de los revolucionarios. Si se ha apartado de Largo Caballero—que esa es la realidad y no lo contrario—es porque estima que la táctica torpona y hostil del que fué llamado "el Lenin español", no es una buena táctica revolucionaria. Si algún día para cumplir propósitos revolucionarios, el señor Prieto necesitara al señor Largo Caballero, lo lanzaría a la lucha en la seguridad de que Largo Caballero se movería como un autómatas ante su despótica voluntad de hierro."

Mientras hayan pazguatos que crean en el gubernamentalismo burgués de Prieto, hace bien el líder socialista en jugar con ellos como el gato con el ratón."

Jabón La Cibeleles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal-Madrid

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación el capitán médico de Sanidad Militar, don Angel Pellejero, procedente de Zaragoza, y el teniente de Infantería, don Manuel Sola, despedido para Larache.

DISPONIBLES.— El teniente coronel de Estado Mayor, don Félix Hernández Rodas y los comandantes de Artillería, don José Martínez Díaz-Yarela, el de Ingenieros, don Enrique Maldonado y de Meer, y el de Infantería don Enrique Felú Sintés, cesan en el cometido de ayudantes de campo del anterior ministro de la Guerra, quedando disponibles forzoso en Madrid.

También quedan disponibles forzoso el teniente coronel de Estado Mayor don José Jaime y Sánchez y el comandante de Infantería don Gabriel Rebellón Domínguez, ayudantes de campo que fueron del subsecretario del Ministerio de la Guerra, general de brigada, don Julio Mena Zúscu.

RESIDENCIA.— Se autoriza para fijar su residencia en Valladolid, en concepto de disponible forzoso, al general de brigada don Antonio Ferrer de Miguel.

Como ampliación a la circular de 21 de marzo último, por la que se disponía que no obstante el pase a situación de disponible del personal que constituía las Comisiones Liquidadoras de los Depósitos y Secciones de sementales y yeguada traspasados al Ministerio de Agricultura, continuarían funcionando hasta que la total rendición de cuentas de los expresados establecimientos fuese realizada, se ha resuelto que si alguno de los que la constituyen obtuvieran o hubiesen obtenido otros destinos, no por eso dejarán de seguir perteneciendo a las mismas, a cuyo efecto, los jefes de ellos participarán al general de la división en que estén encuadrados los regimientos, centros y dependencias a que fuesen destinados la comisión que desempeñan, al objeto de que quede en suspenso su incorporación y quedando, por tanto, en comisión del servicio y sin derecho a dietas. Bien entendido que dichas Comisiones Liquidadoras tendrán de plazo máximo para finalizar su cometido, hasta fin del próximo mes de junio, y si en algún caso especial, en tal fecha, alguna de ellas no lo hubiese dado por terminado, deberá comunicarlo con la antelación precisa al Ministerio, y para la resolución que proceda.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en este Instituto, obtuvieron la nota de sobresaliente en Aritmética y Geometría, Francisco Vizmanos; Geografía General y de Europa, Honorio Garaizábal, Fernando Soto y Enrique Millán; Psicología y Lógica, Agapito del Valle; Lengua Francesa, segundo curso, Gregorio Ochoa, Manuel Sánchez Herrero, León Luengo, Angel Martínez, José Santos Ascarza y José Oñate; Lengua Castellana, Bonifacio Fernández, Tomás A. Muñoz, Francisco Vizmanos y Alberto Cano. Matriculas de honor; en Física, Agapito del Valle; Lengua Francesa, segundo curso, Enrique García y Javier de Goñi; Preceptiva y Composición, José Oñate.

En la Escuela Normal de Maestros alcanzaron la nota de sobresaliente en Derecho, Consolación Blanco de Isla; Prácticas de Enseñanza, segundo curso, Guillermina García, Francisca Sáenz, Consuelo Blanco, Magdalena Díaz, Guadalupe Palacios, Rosario Castañer, Isabel Rico y Julia Fernández; Nociones de Geografía, María Millán, Elvira Ramos, Valentina Segura, Asunción Cano y Araceli Lucuriaga.

En la Escuela Normal de Maestros fueron clasificados con la nota de sobresaliente en Trabajos Manuales, segundo curso, Telesforo Galilea, Benito Sáenz, Cipriano Sáinz y Felipe Romero; Gramática Castellana, Cipriano Sáinz, Felipe Romero, Pedro Rodríguez y Darío Osés.

Falleció nuestro convecino don Francisco Lladó y Xipell, comerciante que fué de esta capital durante muchos años. Su entierro estuvo concurridísimo pues gozaba de generales simpatías.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 20'2 grados; a la sombra, 17'6 y la mínima, 10'2.

Los camareros de esta capital, inauguraron su Centro social situado en la calle de San Blas, piso principal de la casa que ocupaba el bar "El Carabanchel".

En Cervera contrajeron matrimonio Petra Calahorra y Guillermo Lacruz.

En la Exposición celebrada en Buenos Aires, fué premiado con medalla de oro por sus conservas, don Luis Samanillo, de Rincón de Soto.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En la huerta llamada del Inglés, tuvo lugar un banquete en honor del marqués de San Nicolás por el triunfo que había obtenido en las últimas elecciones municipales. Al final del mismo pronunciaron discursos alusivos al acto los señores Herreros de Tejada, Hermosilla, Castillo, Pérez Iñigo, Eguiluz, Fernández Heredia, Miranda, Muñoz y el gobernador civil señor Camacho; el homenajeado dió las gracias y expresó que sería fiel representante de sus electores en el Municipio y defensor de los intereses del pueblo.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en el Instituto de esta capital, alcanzaron la nota de sobresaliente en Geografía, Angel Sullis, Casimiro Gutiérrez y José María Baigorri; Alumnos libres, obtuvieron la

nota de sobresaliente en Geografía, Victoriano S. Navarrete, Alejandro Gallego y Santos Martínez; Latín y Castellano, primer curso, Victoriano S. Navarrete, Alejandro Gallego y Juan R. del Solar; Retórica y Ética, José María S. de Tejada.

PROGRAMA PARA HOY Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a las 3'15, 3'50, 6'40, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada, Guía del viajero; a las 6, libros nuevos; páginas de "Viejos personajes", leídas por su autor, Ramón Ledesma Miranda; a las 6'40, transmisión desde el teatro Español del tercer concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica de Madrid, con la cooperación de Unión Radio; a las 9, cursillos culturales de Unión Radio; "De divulgación del Derecho cambiario", por don José L. de Benito, catedrático de Derecho Mercantil (segunda conferencia); "La letra de cambio: sus ventajas"; concierto por el sexteto de la estación; a las 10'5, transmisión desde un teatro de Madrid.

Radio Rioja "Símbo d'a Veiga, de L. Vicente; "Arrepietimiento", por Irusta, Fugazoff y Demare; "Desfile de Candelijas", de Cahal y Fall; "Viena Ideal", por Marcos Redondo; "Cierra los ojos y sueña", por José Mojier; "Yes yes", por orquesta Harry Roy; "The Little Damozel", orquesta Gavoy Hotel; "Me gusta servirte", orquesta Paul Witherman; canciones de películas; "Una Nic de Alvaes; "El cisne", por Gaspar Casado; "Danzas españolas número 5", Gaspar Casado; "Danza Slava en mi menor", por Jesús Seignat; "Humoresque", por C. Kreisler; "Andaluza", pianista Van

va, dejando que su adversario se cansase con las fintas y ataques rápidos que le dirigía, y que él paraba con firmeza y seguridad, sin avanzar un paso, pero sin retroceder tampoco.

—Oh, oh!—se dijeron unos a otros algunos caballeros—. El asalto tendrá más interés de lo que nos habíamos creído.

—El pello es ágil como un mono—murmuró sir John—, y tiene un puño de hierro! Pero, bah!

Al mismo tiempo dirigió al joven una estocada que creía irresistible.

Roger paró de nuevo con una facilidad maravillosa, y tirándose a fondo a su vez, hirió ligeramente a su adversario en el brazo derecho.

—¡Creéis ahora, señor!—le preguntó—, que tengo derecho a ceñir espada... o mejor dicho, un asador, como le llamabais hace un momento?

El baronet, furioso, contestó con una serie de estocadas impetuosas.

Roger no pestañeó, y como sir John diese un paso atrás, repuso en francés: —¡Creo que retrocedéis señor... y retroceder es casi huir. ¡No queréis quizá fatigarme? ¡Os mostráis quizá como un adversario generoso!

Los caballeros que presenciaban aquel duelo ya no sonreían. Mordíanse los labios y fruncían el ceño cada vez que Roger apartaba, como jugando, la terrible espada del baronet.

La señorita de Bazas se estremeció al oír al joven hablar en francés con extremada pureza.

—¡Qué es compatriota mío!—dijo.

Y sus ojos se fijaron en Roger con doble interés.

Por segunda vez, Mary murmuró al oído de su compañera: —¡Es muy guapo!

Grave e imposible, la duquesa de Launceston no perdía de vista ninguna de las peripecias del duelo.

—Conde—dijo a Leicester—, ¿os acordáis de aquel desafío que tuvo lugar en Derby entre cinco caballeros ingleses y otros cinco escoceses? Era, creo, en 1524. Pero, perdonad, en aquella época no habíais nacido aún... Pues bien, mi primo sir Tommas Howard, tercer duque de Norfolk, tuvo el honor de la jornada.

El conde de Leicester miraba con una especie de cólera al joven, casi niño, luchando ventajosamente contra un espadachín afamado como el baronet.

—Este debe ser hijo de algún maestro de armas—se dijo—, Trumphy es tan fuerte como yo, y ese joven lo es más que Trumphy.

La lucha acababa de entrar en una nueva fase. Roger era el que ahora atacaba. Sir John, bañado en sudor y sintiendo correr su sangre, se mantenía a la defensiva. La vergüenza de sus fanfarronerías, la humillación de su probable derrota ante aquel público tan escogido, le habían desmoralizado de tal modo, que paraba maquinalmente y cometía falta sobre falta.

Roger desdeñaba aprovechar estas faltas. El baronet decidióse al fin a acabar de una vez, y haciendo caso omiso de las reglas de esgrima, se sirvió de su arma como de un bastón y trató de dar un formidable golpe sobre la cabeza de su adversario. Mas Roger paró con tal vigor, que la espada de sir John se esca-

ciados vecinos. La de don Juan Sáinz Blázquez a los 76 años, y la de don Raimundo Sáinz, de 64 años (q. e. p. d.), a cuyas familias damos nuestro más sentido pésame.

VIAJEROS.—Para Madrid don Benito Muñoz. Para Logroño, don Simón Areño. De Quintanar de la Sierra (Burgos), las señoritas, Paca y Lola Gómez. De Barcelona, con permiso por unos días, Francisco Bernádez Martínez, radio-telegrafista en la Compañía de Comillas. Para Logroño doña Priscila García de Sáinz.

VERANEANTES.—Han iniciado la temporada veraniega en ésta, los esposos don Juan Sáinz y doña Valentina Madariaga. Bien venidos sean y que lleguen muchos, deseamos.

Pascual.

LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes de Bachillerato celebrados en este Instituto, obtuvieron la nota de sobresaliente en Aritmética y Geometría, Francisco Vizmanos; Geografía General y de Europa, Honorio Garaizábal, Fernando Soto y Enrique Millán; Psicología y Lógica, Agapito del Valle; Lengua Francesa, segundo curso, Gregorio Ochoa, Manuel Sánchez Herrero, León Luengo, Angel Martínez, José Santos Ascarza y José Oñate; Lengua Castellana, Bonifacio Fernández, Tomás A. Muñoz, Francisco Vizmanos y Alberto Cano. Matriculas de honor; en Física, Agapito del Valle; Lengua Francesa, segundo curso, Enrique García y Javier de Goñi; Preceptiva y Composición, José Oñate.

En la Escuela Normal de Maestros alcanzaron la nota de sobresaliente en Derecho, Consolación Blanco de Isla; Prácticas de Enseñanza, segundo curso, Guillermina García, Francisca Sáenz, Consuelo Blanco, Magdalena Díaz, Guadalupe Palacios, Rosario Castañer, Isabel Rico y Julia Fernández; Nociones de Geografía, María Millán, Elvira Ramos, Valentina Segura, Asunción Cano y Araceli Lucuriaga.

En la Escuela Normal de Maestros fueron clasificados con la nota de sobresaliente en Trabajos Manuales, segundo curso, Telesforo Galilea, Benito Sáenz, Cipriano Sáinz y Felipe Romero; Gramática Castellana, Cipriano Sáinz, Felipe Romero, Pedro Rodríguez y Darío Osés.

Falleció nuestro convecino don Francisco Lladó y Xipell, comerciante que fué de esta capital durante muchos años. Su entierro estuvo concurridísimo pues gozaba de generales simpatías.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 20'2 grados; a la sombra, 17'6 y la mínima, 10'2.

Los camareros de esta capital, inauguraron su Centro social situado en la calle de San Blas, piso principal de la casa que ocupaba el bar "El Carabanchel".

En Cervera contrajeron matrimonio Petra Calahorra y Guillermo Lacruz.

En la Exposición celebrada en Buenos Aires, fué premiado con medalla de oro por sus conservas, don Luis Samanillo, de Rincón de Soto.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En la huerta llamada del Inglés, tuvo lugar un banquete en honor del marqués de San Nicolás por el triunfo que había obtenido en las últimas elecciones municipales. Al final del mismo pronunciaron discursos alusivos al acto los señores Herreros de Tejada, Hermosilla, Castillo, Pérez Iñigo, Eguiluz, Fernández Heredia, Miranda, Muñoz y el gobernador civil señor Camacho; el homenajeado dió las gracias y expresó que sería fiel representante de sus electores en el Municipio y defensor de los intereses del pueblo.

En los exámenes de Bachillerato celebrados en el Instituto de esta capital, alcanzaron la nota de sobresaliente en Geografía, Angel Sullis, Casimiro Gutiérrez y José María Baigorri; Alumnos libres, obtuvieron la

nota de sobresaliente en Geografía, Victoriano S. Navarrete, Alejandro Gallego y Santos Martínez; Latín y Castellano, primer curso, Victoriano S. Navarrete, Alejandro Gallego y Juan R. del Solar; Retórica y Ética, José María S. de Tejada.

PROGRAMA PARA HOY Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a las 3'15, 3'50, 6'40, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada, Guía del viajero; a las 6, libros nuevos; páginas de "Viejos personajes", leídas por su autor, Ramón Ledesma Miranda; a las 6'40, transmisión desde el teatro Español del tercer concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica de Madrid, con la cooperación de Unión Radio; a las 9, cursillos culturales de Unión Radio; "De divulgación del Derecho cambiario", por don José L. de Benito, catedrático de Derecho Mercantil (segunda conferencia); "La letra de cambio: sus ventajas"; concierto por el sexteto de la estación; a las 10'5, transmisión desde un teatro de Madrid.

Radio Rioja "Símbo d'a Veiga, de L. Vicente; "Arrepietimiento", por Irusta, Fugazoff y Demare; "Desfile de Candelijas", de Cahal y Fall; "Viena Ideal", por Marcos Redondo; "Cierra los ojos y sueña", por José Mojier; "Yes yes", por orquesta Harry Roy; "The Little Damozel", orquesta Gavoy Hotel; "Me gusta servirte", orquesta Paul Witherman; canciones de películas; "Una Nic de Alvaes; "El cisne", por Gaspar Casado; "Danzas españolas número 5", Gaspar Casado; "Danza Slava en mi menor", por Jesús Seignat; "Humoresque", por C. Kreisler; "Andaluza", pianista Van

va, dejando que su adversario se cansase con las fintas y ataques rápidos que le dirigía, y que él paraba con firmeza y seguridad, sin avanzar un paso, pero sin retroceder tampoco.

—Oh, oh!—se dijeron unos a otros algunos caballeros—. El asalto tendrá más interés de lo que nos habíamos creído.

—El pello es ágil como un mono—murmuró sir John—, y tiene un puño de hierro! Pero, bah!

Al mismo tiempo dirigió al joven una estocada que creía irresistible.

Roger paró de nuevo con una facilidad maravillosa, y tirándose a fondo a su vez, hirió ligeramente a su adversario en el brazo derecho.

—¡Creéis ahora, señor!—le preguntó—, que tengo derecho a ceñir espada... o mejor dicho, un asador, como le llamabais hace un momento?

El baronet, furioso, contestó con una serie de estocadas impetuosas.

Roger no pestañeó, y como sir John diese un paso atrás, repuso en francés: —¡Creo que retrocedéis señor... y retroceder es casi huir. ¡No queréis quizá fatigarme? ¡Os mostráis quizá como un adversario generoso!

Los caballeros que presenciaban aquel duelo ya no sonreían. Mordíanse los labios y fruncían el ceño cada vez que Roger apartaba, como jugando, la terrible espada del baronet.

La señorita de Bazas se estremeció al oír al joven hablar en francés con extremada pureza.

—¡Qué es compatriota mío!—dijo.

Este Pequeño Error puede hacer que parezca usted 10 Años Más

Un matiz de polvos puede hacer que parezca Ud. joven y proporcionar al cutis una belleza indescriptible, en tanto que otro matiz puede dar al rostro un aspecto aviejaado. No por ser morena debe Ud. emplear polvos para morenas o Raquel obscuro; así como tampoco, si es Ud. rubia, nada le obliga a usar polvos Natural. El medio más adecuado para elegir polvos de arzoos, es hacer la prueba en su propia cara, con seis matices distintos y estudiar el efecto que producen. Debe Ud., asimismo, emplear unos polvos que permanezcan adheridos al cutis, con objeto de no tener que estar poniéndose polvos durante todo el día, en la nariz y en la barbilla. Puede Ud. hacer que unos buenos polvos permanezcan firmemente adheridos, mezclando en cada caja una cucharadita, de las de café, de Espuma de Crema. En los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, la Espuma de Crema está científicamente mezclada, exactamente en las



proporciones debidas, con los polvos aerificados más finos. No forman ni manchas ni plastas en la piel y una sola aplicación le proporcionará, durante ocho horas, la tez maravillosa y encantadora. El matiz está comprobado por medio de una máquina, recientemente inventada, que no permite nunca ningún error. 5.000.000 de mujeres se ponen Polvos Tokalon todas las mañanas. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 3'50, 6'40, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada, Guía del viajero; a las 6, libros nuevos; páginas de "Viejos personajes", leídas por su autor, Ramón Ledesma Miranda; a las 6'40, transmisión desde el teatro Español del tercer concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica de Madrid, con la cooperación de Unión Radio; a las 9, cursillos culturales de Unión Radio; "De divulgación del Derecho cambiario", por don José L. de Benito, catedrático de Derecho Mercantil (segunda conferencia); "La letra de cambio: sus ventajas"; concierto por el sexteto de la estación; a las 10'5, transmisión desde un teatro de Madrid.

Radio Rioja

"Símbo d'a Veiga, de L. Vicente; "Arrepietimiento", por Irusta, Fugazoff y Demare; "Desfile de Candelijas", de Cahal y Fall; "Viena Ideal", por Marcos Redondo; "Cierra los ojos y sueña", por José Mojier; "Yes yes", por orquesta Harry Roy; "The Little Damozel", orquesta Gavoy Hotel; "Me gusta servirte", orquesta Paul Witherman; canciones de películas; "Una Nic de Alvaes; "El cisne", por Gaspar Casado; "Danzas españolas número 5", Gaspar Casado; "Danza Slava en mi menor", por Jesús Seignat; "Humoresque", por C. Kreisler; "Andaluza", pianista Van

Sección de Arnedo

ARNEDO, 15 FUNCION FENEFICA.—Un grupo de entusiastas jóvenes de nuestra localidad va a realizar su humanitaria obra pro-infancia, dando una función artística teatral a beneficio de la Cantina Escolar, institución que normalmente viene funcionando durante un periodo de tiempo en que mayores son las necesidades de un buen número de familias. La obra a representar es algo tan completo y selecto en su género, que no dudamos en afirmar que satisfará con mucho las exigencias del público, que ansioso acudirá a aplaudir a tan consumados artistas. No solamente con el fin humanitario que tal grupo artístico se propone, sino por estímulo a los que del pueblo trabajan para el pueblo que sufre, debemos acudir todos, ya que con ello contribuiremos a una obra sumamente humanitaria y educativa, máxime figurando entre los artistas, como complemento del acto una selecta interpretación musical del consumado compositor y concertista de violín, honra de nuestra ciudad y de la Rioja, don Celso Díaz, quien en cuantas actuaciones ha intervenido ha sido correspondido con la presencia, admiración y aplausos de sus paisanos. Los organizadores y niños de Arnedo esperan una recompensa a sus desvelos, en

FUTBOL

ALINEACIONES Y RETOS

Para los partidos del Campeonato infantil que se celebrarán mañana, domingo, tenemos noticia de las siguientes alineaciones:

El "Victoria" alineará a Ezquerro; Uribe, José; Lodosa, Paco, Angel; Navarro, Chavó, Arregui, Lapresa y Felipe.

El "Juventud" a Hidalgo; Caballero, Calahorra; José Luis, Agost, Lozano; Martínez, Pérez, Cirroja, Paco y Heredia.

Las directivas ruegan a los jugadores que acudan a los campos con una hora de anticipación a la anunciada para el partido.

El "Unión" ruega a los jugadores, Buzarra; Alcalde, Recarte; Villanueva, Senosiain, Santin, Cecilio, Coello, Cagancho, Alcalde II, Hilario, Pacli y Pradilla, acudan a la Campa militar a las 9'30, mañana domingo.

El "Siren F. C.", reta al "Norte F. C.", para jugar un partido mañana, domingo, en el Prado, a las 10'30 de la mañana, alineando a José Luis; Antonio, Mínguez; Luis, Guillén, Paco; Angelín, Amador, Félix, Julián, Duaso.

RIOJA BAJA

AUTOL, 14

Al escribir nuestra última crónica vemos que los labradores estaban un tanto divididos en sus opiniones respecto a la próxima cosecha de cereales, pues mientras muchos la estimaban como muy buena por el enorme desarrollo alcanzado por sus tallos y franca perspectiva, otros la consideraban como muy expuesta a cualquier fracaso si no se aseguraba el buen tiempo, con el que pudiese desaparecer la royada que en muchos trigos se observaba e hiciese endurecer sus tallos tan expuestos a su prematuro acamado antes de florecer, con lo que no se produciría el grano, que es lo que principalmente se desea. Estos estimaban a la vez que sería necesaria una pronta y copiosa lluvia, porque las aguas caídas no eran suficientes para que pudiesen soportar las acasas próximas calores y vientos, cuando he aquí que aquella llega en forma tan benéfica y copiosa que a todos satisfito y ya se oía en todos los labios que las tales cosechas estaban salvadas de no sobrevenir otra clase de imprevistos accidentes atmosféricos.

Por lo expuesto creemos no exagerar al decir que las cosechas serán buenas, aunque haya alguna excepción.

—Han dado fin las operaciones de escarda o extirpación de malas hierbas, labor en la que se ocupaban muchos jornaleros.

—Después de un parto laborioso y tras una delicada y peligrosa aplicación de forceps practicada por el médico tólogo don Francisco Cerdón, con la eficaz ayuda del practicante comadrón don Félix Benito, ha dado a luz felizmente una hermosa niña, doña Concepción Jiménez, esposa del propietario labrador don Andrés Fuentes. Tanto la madre como la hija siguen al presente en estado satisfactorio, por lo que nos complacemos en enviar a los familiares y operadores nuestra más cordial enhorabuena.

NUEVO MAESTRO.—Al fin ha sido cubierta la vacante de maestro interino que por dimisión del que la desempeñaba tenía hace varios días a los niños a ella pertenecientes sin recibir la tan necesaria instrucción escolar. El nombramiento ha sido aceptado por el joven maestro don Alejandro Nalda Bretón, quien ya se ha posesionado de ella.

NUEVO ALCALDE.—Por dimisión de don José María Baroja, fundada en motivos de salud y admitida por la Superioridad, se ha hecho cargo de la Alcaldía el concejal don Angel Fustes Marzo, a quien deseamos toda clase de aciertos.

DEFUNCION.—A los 43 años de edad ha dejado de existir, víctima de rápida enfermedad, la apreciada señora doña Rufina Calvo Cillero, esposa del labrador don Benjamín Cillero. Su muerte ha sido muy sentida y así se ha demostrado esta mañana en la conducción de su cadáver a la que han asistido ininidad de hombres y mujeres, hasta el cementerio y después a los funerales habidos en la parroquia. Descansen en paz tan estimada señora y reciban su viudo, hijos y demás familiares la sincera expresión de nuestro pésame.

VIAJEROS.—Procedente de Palencia y Logroño hemos saludado en ésta, a nuestro antiguo amigo y paisano don Matías Martínez, quien con su cariñosa hija señorita Julia y nieto Luis han pasado dos días entre nosotros.

Salieron para Logroño y Nestares doña Escolástica Hernández y precioso nieto Valeriano, a pasar una temporada con su hijo el presbítero don Emilio Arnedo muy querido sobrino nuestro.

Para Logroño, salieron la linda señorita Fani García del Moral, así como otros vecinos nuestros, entre ellos don Angel López, de Munilla, y don Pedro Bermejo.—H.

pó de su mano y fué a dar contra el portal de la hostería, rompiéndose en dos pedazos. Al mismo tiempo Roger dirigía la punta de su espada sobre la garganta del vencido, diciéndole: —Podía haceros pagar caro vuestras insolentes palabras, pero vuestra humillación me basta. Queríais darme una lección y la habéis recibido... Os dispense de lo demás.

Saludó cortésmente a su adversario, luego a los asistentes, envainó la espada y se dispuso a entrar en la hostería. El conde le detuvo, y le dijo: —Señor, soy Roberto Dudley, conde de Leicester, gran canceller de la Universidad de Oxford, y teniente general de Su Majestad la reina. Por este último título, tengo el derecho de preguntaros quién sois.

—Me llamo Roger Walther, señor conde, he nacido en Francia y soy hidalgo.

—¿Quién me lo prueba? —Mi palabra, señor.

Leicester sonrió, y repuso: —Vuestra palabra, permitidme que os lo diga, no es una garantía suficiente.

Los ojos de Roger lanzaron un doble relámpago.

—¿Qué país es éste—exclamó—, en que insultan a sus huéspedes?

—¡A los vagabundos no se les considera huéspedes!—replicó el conde con altanería.— A esas gentes no se les debe otra hospitalidad que la de una prisión.

Roger, cruzando su mirada con la del conde, respondió: —¿Guardáis también esa hospitalidad para las reinas, señor?

Roberto Dudley se volvió hacia las gentes de su séquito, y dijo:

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

aquí —dijo el baronet. —A las mil maravillas. No se encontraba sitio mejor para degollarse... y los testigos no nos faltarán.—replicó Roger.

Hidalgos, soldados y lacayos pertenecientes a la escolta del conde de Leicester, que habían salido de la hostería al mismo tiempo que los dos adversarios, formaron círculo alrededor de éstos.

Miraban a Roger y sonreían con ironía.

El joven se inquietó muy poco de aquellas manifestaciones, y doblando su capa sobre su brazo izquierdo, según el uso de aquella época, se puso en guardia.

En el momento en que iba acruzar su acuerdo con el baronet, se hizo un movimiento entre los espectadores.

Un caballero de unos cuarenta años, admirablemente hermoso y vestido con magnificencia y buen gusto, llegó a la plazaleta, dando el brazo a una dama de mucha más edad que un verdadero tipo de majestad inglesa, y seguida de dos señoritas, rubias ambas y casi de la misma edad, las dos bellísimas, pero de fisonomía y tipo completamente diferente.

—Este joven—dijo—se ha permitido insultarme. Quiero darle una lección... pero está tranquilo. moneñor, que obraré como enemigo generoso.

Sir John se volvió hacia las damas y añadió, saludando nuevamente:

VII LA LECCION

De las dos señoritas de que anteriormente hablamos, la mayor era incontestablemente de pura raza inglesa. Esto se reconocía al primer golpe de vista en su rostro demasiado alargado, en lo especial de su sonrisa, en la transparencia de su cutis, de una blancura de lirio mezclada de un ligero tinte carmín; en fin, en el espesor de sus largos y sedosos cabellos.

La otra joven, aunque apenas representaba diez y ocho años, tenía veintidós. Su rosado rostro estaba lleno de vida; sus ojos resplandecían con franca alegría y dulce malicia. Reía continuamente, y sus labios, rojos, descubrían unos dientes encantadores que daban a su sonrisa algo de arrebatador.

El caballero que las acompañaba se llamaba Roberto Dudley, conde de Leicester. La señora mayor era la duquesa de Launceston, acompañada de miss Mary, su hija, y de la señorita Blanca de Bazas.

—¿Qué significa esto, John Trumphy?—preguntó el conde.—¿Se trata de un desafío serio o de una simple broma?

El baronet saludó cortésmente a las señoras y casi con humildad al conde.

—Este joven—dijo—se ha permitido insultarme. Quiero darle una lección... pero está tranquilo. moneñor, que obraré como enemigo generoso.

Sir John se volvió hacia las damas y añadió, saludando nuevamente:

—Con el permiso de la señora duquesa... Roger tomó la palabra a su vez, dirigiéndose a la señora de Launceston y al conde.

—Este caballero pretende que le he insultado, y es mentira—dijo—. Sin motivo de ninguna especie ha sido él el provocador, y recibirá la lección que pretende darme.

Después, con todo el aplomo de un maestro de armas, se puso en guardia.

Las dos jóvenes se retiraron un poco, colocándose detrás de la duquesa y del conde; pero estaban situadas de tal modo, que no podían perder ningún detalle del combate.

Miss Mary se inclinó al oído de su amiga y murmuró con voz débil como un suspiro: —¿Sabes, Blanca, que ese joven es encantador?

La señorita de Bazas enrojeció un poco y no contestó. Su silencio equivalía a una aquiescencia.

En efecto, Roger Valther podía pasar por un encantador caballero, y el digno huésped Gilberto Schipp sabemos que participaba de esta opinión.

Llevaba con gracia exquisita el bonito traje de la época. Sus medias, de un gris pizarra, dibujaban sus piernas, bien formadas y nervudas. Sus rasgos finísimos acusaban una corrección casi clásica. Su cutis, así como sus cabellos, eran morenos; sus ojos, azules, a veces dulces y tiernos, a veces fríos y amenazadores, como la punta de una espada.

La impertinente jactancia de sir John demostraba palmarmente al joven que el baronet se creía seguro de sí mismo.

Se puso desde luego a la defensi-

va, dejando que su adversario se cansase con las fintas y ataques rápidos que le dirigía, y que él paraba con firmeza y

AJA

TOL, 14

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258

HERRADORES

La Federación de Herradores me comunica, con fecha 14, que todos los herradores mandéis, un telegrama al Sr. Ministro de Instrucción Pública el día 18, por la tarde, en estos o parecidos términos:
"Ruego a V. E. haga justicia herradores".—Firma.
Se recomienda sea el 18 por la tarde, para que el Sr. Ministro los reciba el día 19, que será cuando los delegados entregarán sus peticiones. Especificándose en el telegrama "Madrugada".
El Secretario, LAURENO HERENA

ANUNCIO

Debiendo proceder a la venta en pública subasta, con arreglo al artículo 272 del Código Civil, de la sexta parte proindivisa que ha correspondido al tutelado don Jacinto Navasa Merino, de los bienes quedados por fallecimiento de su señora hermana, se anuncia mediante el presente que dicha subasta, referente sólo a la participación en la casa número 39 de la calle de la República, de esta ciudad, la cual tendrá lugar el día diecinueve del actual y hora de las seis de su tarde, en el domicilio de don José Navasa, sito en la calle de Murrieta número 22, 4.ª, derecha, donde se hallan de manifiesto los títulos de adjudicación para los que deseen tomar parte en la misma o licitar.
Logroño, a quince de mayo de mil novecientos treinta y seis.
El Tutor,
BERNABE LOPEZ MERINO

VACAS. Se venden cuatro recién paridas, con sus terneros. Tratar con Ruperto Ayala, Estanco, Navarrete.

SE NECESITA PASTOR para ganado lanar, con buenos informes, de 30 a 40 años. Dirigirse a Nemesio Alcalde, en Lapuebla de Labarca.

Pérdidas

De un perro Bassete, pequeña talla y muy largo; patas cortas y torcidas, pelo rojizo; atiende por "Pum", único en esta capital y provincia. Se agradecerá su entrega en la Peluquería de Clemente Sáenz, Martínez Zafra, 10, y de no hacerlo se tomará por hurto.

De un llavero con 5 llaves, desde el Círculo Logroñés al Café Suizo. Se agradecerá su entrega en la cocina del Círculo Logroñés.

SE VENDE PISO en Gonzalo de Berceo, núm. 15. Informa la Portera.

TERNEROS. Se venden. Boterías, 9. Bernardo Martínez.

SASTRE. Falta OFICIALA y MEDIA OFICIALA. República, 94-96, 3.ª

MOTORES

Vendo dos, de gasolina, de 20 y 25 H. P., marca "Bernard", seminuevos. Informes. Taller de Reparaciones de Maquinaria Agrícola, de Lázaro Cabezón, Travesía de Marqués de Murrieta, 1 (frente cuartel G. Civil).

PARA LAS SEÑORAS

En la calle Marqués de Murrieta, 49, Carnicería "LA PEPA", se vende ternera de 1.ª, a 6 ptas. kilo; cordero de pasto, fino, a 3'20; chuletas, a 4'40, y los demás géneros del ramo a precios sin competencia. No confundirse; Marqués de Murrieta, 49. Logroño.

SE VENDE CASA con planta baja, piso y azotea. Informes, Leña "La Aragonesa".

COCHE CUBIERTO. de 4 asientos, con arcos completos y caballo a prueba, así como una TRILLADORA; todo en buen uso, se vende por no poder usarlos ya el dueño. Juan Manero, en Cerezo de Río Tirón.

HUERTA con casa, cuadras, gallinero y era, con agua y luz, junto a camino de auto y quince minutos de la capital, se vende. No se contesta por carta. Informes, Marqués de San Nicolás, 61, entresuelo.

EQUIPO DE ARTILLERIA, seminuevo, se vende de ocasión. Razón, San Juan, 37. Zapatería de Guillén.

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí, Olazagutía (Navarra).

AOBITUNAS "Toledo" y Manzanilla. Almacén: Camen, 3. Logroño. SILVERIO CASAS.

Leña de haya

Vende Pedro García, en Ezcaray.

MAQUINA SEGADORA - ATADORA vendo una, de ocasión. Informa, Taller de Carros de Félix Santos, en HARO.

DINERO PARA EDIFICACIONES necesario, a interés moderado, sobre hipoteca. Razón en LA RIOJA. (a)

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15. Bodega de Otaño, y Mosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

Nevera de ocasión

Immejorable estado, vendo. Informes, Teléfono 21-55.

SE VENDE TARTANA lechero y un carro-cuba pequeño. Espartero, 16, Carretería, (a)

BIQUELETA marca Victoria, especial carrera, con cambio de marchas, seminueva, vendo en 220 ptas. Razón, Tienda de Miguel María.

AUTOMOVIL RENAULT 8 H. P., a toda prueba, se vende. Tratar con Arsenio Corral, en Badarán.

SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

CALDERA con su jaula para dar baño maría, mitad de su valor, 960x600 m/m, y ala, se vende, o cambia, por otra más pequeña. Antonio Sancho, Villafraja (Burgos). (a)

BONITO NEGOCIO. Se traspasa el Café-Bar España, de Nájera, el mejor Salón local. Daría facilidades en el pago. Informes en LA RIOJA.

MATERIALES DE DERRIBO del Seminario Viejo, se venden. Informes, Hilario Arana, en el mismo, o en Ruavieja, 62.

28 CABRAS de sierra en días de parto, se venden o se cambian por ovejas. Tratar con Esteban Pérez, en Varea, Casas de Igay.

MOTO

"Velocette", 5 H. P., 140 km. hora, modelo 1935, equipadísima, se vende. Razón, República, 110, Comercio.

SE VENDEN DOS CARROS seminuevos, de ganado y medio, y un VOQUETE. Informa, Félix Santos, Carretería, HARO.

ESCOMBROS

Se pagan a 0'25 ptas. carro. Transversal, Campa Militar. Amalric.

SE CEDE HABITACION ambueblada para señorita o señor solo, en casa de familia respetable. Informes, Marqués de San Nicolás, 71, Comestibles.

Se arrienda el Bar de la Playa

por temporada o por año. Informes, San Juan, 13, Carnicería La Cecilia.

SE VENDEN 25 OVEJAS y 25 CORDEROS, gordos, para vida o pique. Tratar con Manuel Mazo, en El Villar de Arnedo.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1900. LOGROÑO.

TRASPASO EN SAN SEBASTIAN comercio de lencería, lanas, etc., bien situado y con buena clientela. Informes, Vara de Rey, 12, 4.ª, Logroño.

SE TRASPASA, en sitio céntrico y renta baratísima, Tienda acreditada de Quincealla y Mercería, con pocas existencias, las que se rebajarían, de interesar sólo el local con estanterías, mostradores, etc. Informes LA RIOJA.

TRASPASO LOCAL y vitrinas, en la Plaza de Abastos, exterior. Informes, Mendizábal, 16, 1.ª, derecha.

SERRIN A DIEZ CENTIMOS SACO y LEÑA A VEINTE PTAS. CARRO. Vende Santiago Ortiz, en Ezcaray.

SE VENDEN DOS CARROS en buen uso. Tratar, Carretería de Jesús Angulo, en Navarrete.

SE VENDE UN PISO con sol todo el día. Prolongación Mágica, J. P.

VENDO 80 OVEJAS con 80 corderos. Juanito Galilea Sáenz, en Galilea.

TRASPASO BAR en sitio céntrico, recién instalado, por no poder atenderlo. Facilidades de pago. Informa CASA CARDENAL, Calzados y Semillas de todas clases. Calle Santander, número 1. BURGOS.

CAMION G. M. C., T. 23, seminuevo, carrocería nueva, patente pagada, se vende. Agencia Stewart, Salmerón, 25, Teléfono 1442. Logroño.

SE VENDE UNA PARCELA a dos calles, para construcción de una casa de 10 metros de línea por 20 de fondo, a una peseta el pie. Razón, LA RIOJA.

SE ALQUILA 2.ª PISO, sol todo el día, seis habitaciones. Transversal República Argentina, Létra T. (Detrás del Olympia).

SE TRASPASA TABERNA Casa de Comidas, en lo más céntrico de la capital, con bodega, por no poder atenderla. Informes en LA RIOJA.

DE LA MONTANA (SANTANDER) Se venden ocho novillos, propios para cubrir. Tratar, Ensebio García, en Baños de Rioja.

TRASPASO comercio comestibles, sitio céntrico, buena clientela, poco presupuesto. Informes en LA RIOJA.

SE VENDEN DOS MOTOS de 4 y 3 caballos, y un auto Austin. Razón, Vara de Rey, 10. Garage.

SOLARES

Para edificar, con fachada a la Carretera del Humilladero y Campa Militar. Grandes facilidades para el pago. Informes, CASA AMALRIC.

CONSERVAS "LA CRUZ ROJA": Salmón, Thon Marine, Filetes de Anchoa y Rollos de Anchoa.

CONSERVAS "MIAT": Sardinias desde 0'35 la lata. Thon Marine, 1'15 y 2'25. Filetes de Anchoa, Almejas, Navajas y Bonito.

CONSERVAS "ALBO": Pastel de Salmón, 0'65 y 1'25 la lata. Filetes de Anchoa, Thon Marine, Sardinias, Salmón, Calamares 0'35 y una peseta la lata. Angulas y Estuches de meriendas, cuatro latas variadas, 5 ptas.

CONSERVAS "VILLARIAS": Filetes de Anchoa, 0'75 la lata, y Thon Marine.

OTRAS MARCAS: Sardinias en escabeche, unos 2 kilos, 3'10 la lata. Almejas y mejillones, una peseta lata. Navajas, 1'10 lata.

CONSERVAS "SIBERIA": Cabeza de Jabalí, Pastel de Ave, Puré de Paozgas, Laitas de Sobraada 0'50, de Paozgas 0'55. Mortedada, 8 raciones, 1 peseta.

Y OTRAS muchas cosas para preparar comidas y meriendas frías, en casa y en el campo, que muy gustosamente le enseñaremos.

ULTRAMARINOS Viuda de Arróniz

H. MOROY, 4, y VARA DE REY, 6.

SE NECESITA UN CRIADO que sepa de labranza, para todo el año. Informes, en Nájera, Cirilo Nájera.

COMPRO CASA BUENA. Ofertas, V. G., Apartado Correos 74. Logroño.

LOCAL MUY ESPACIOSO, para comercio o industria, sitio muy céntrico, se cede en arriendo. Informes en LA RIOJA.

Sastrería FITO Camisería

SAGASTA, 11. — TELEFONO. 1834

TRASPASO tienda de confección, en inmejorables condiciones, sitio céntrico y poco presupuesto. Informes, Administración de La Estrella.

VACAS. Vende dos, recién paridas de segundo parto, Manuel Vallejo, en Lardero.

SE VENDE COCHE "SINGER," ocho H. P., en perfecto estado, patente pagada, por dejar el negocio. Rafael Ortiz, Vega, 32, HARO.

SE VENDE COCHE DE NIÑO, seminuevo, en Merced, 8, bajo.

SE VENDEN 60 CABRAS, juntas o en dos partidas, recién descabridadas y con cabritos, la mayoría mochas. Informes, Sagasta, 25, Casa Vicente. Vinos. Logroño.

SE VENDE COCHE-SILLA con capota, seminuevo, para niño. Razón, Vara de Rey, 21, 2.ª, derecha.

COMPRARIA CASA NUEVA DE SOLIDA CONSTRUCCION. OFERTA, A S. M. APARTADO 65. LOGROÑO.

CEDO HABITACION con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

PISOS SEGUNDOS. Se arriendan. Uno en Duquesa de la Victoria, 29, con baño y calefacción. Otro en Paralela a Vara de Rey, 4. Informa, Portera, o su dueño, Nicolás Calvo, Teléfono 1036. (a)

EN AUSEJO

SE VENDE en el mejor barrio, una hermosa casa con dos plantas bajas, propias para industria, café. Se dan facilidades en el pago. Informará, don Venancio Tejada, en dicho pueblo.

AGENTE COMERCIAL con clientela consumidora, admite representaciones de alpargatas, zapatillas, juguetería, sillería y otros artículos. Luis Ramírez, Lagasca, 103, MADRID.

CASA. Se vende una, barata, en la calle de la Ruavieja. Informes, Norte, 8, 1.ª, de 1.ª y media a 1 y media.

SE VENDE ARMARIO DE LUNA, se dará barato. Juan Lobo, 2, 1.ª, centro.

SIRVIENTA. Se necesita, de unos treinta años, con buenas referencias. Razón en LA RIOJA.

OCASION

En el mejor sitio de Logroño, en el Espolón, junto al Café del Comercio, haciendo esquina a la calle del Marqués de Vallejo, donde está establecida la Farmacia y Droguería de don Ventura Serrano, se vende el local que ocupa dicho señor y los sotabancos de dicha Casa, por junto o por separado. Se darán facilidades de pago. También se vende el panteón número 22 de la calle principal, junto a la capilla. Para informes, dirigirse a doña Julia Zamora, Calle Miguel Iscar, 23, Valladolid.

¡PANADEROS!

VED LOS ULTIMOS MODELOS DE MAQUINARIA. VISITAD NUESTRA EXPOSICION Marrodán y Rezola, (S. L.) (INGENIEROS) ESPOLON, ESQUINA A VARA DE REY. TEL. 1105. LOGROÑO.

Atención señoras

En la calle de Herreras, número 42, se vende cordero de pasto fino, a 3'20, chuletas a 4'40, lomo de primera a 5 ptas.; huevos del día a 2'40, los demás artículos del ramo a precios sin competencia. ¡OJO, no confundirse! Herreras, 42!

SE VENDE CASA en sitio céntrico, produciendo el 3 0/0 libre. Razón, República, 94-96, entresuelo, y Marqués de Murrieta, 37, 1.ª, izquierda.

SE TRASPASA local con estanterías, mostradores, instalación, luz, etc., en sitio céntrico, renta baratísima. Informes LA RIOJA.

SE ARRIENDA PISO espléndido con buena galería y muy soleado. Informa, en Canalejas, A, 1.ª, Tel. 2144.

MOTO

B. S. A., 2 3/4 H. P., modelo 1936, se vende, en República, 58-60, Comercio, Matrícula 2.204.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

PIORREA

Enfermedades rebeldes. Pida folleto gratis. Ruiz Jiménez, 4. Farmacia. MADRID.

CAFE-BAR, MODERNO, en Nájera, 450 metros cuadrados, se traspasa por no poder atenderlo su dueño, siendo un buen negocio; y cedería 12 dormitorios. Lorenzo Garnica.

MAQUINA TRILLADORA. Se vende trilladora Clayton, rendimiento 80/90 fanegas en ocho horas, tractor Fordson y una segadora marca Deering. Dirigirse a Viuda de Luis Malumbres, Catalanes, núm. 21. ALFARO.

SE TRASPASA tienda de Comestibles por no poder atenderla. Razón, Plaza de la Constitución, 8.

VACA. Se vende una de cinco días de parto. Razón, Lino Pascual, en Albeida de Iregua.

PISO PRIMERO, en lo más céntrico, propio para industria u oficina, se arrienda. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA con su ternero, 32 cuartillos. Informes, Félix Lasantá, en Villamediana de Iregua.

ALMACÉN se arrienda en Barriocepo, con patios, propio para cualquier industria. Razón, Barriocepo, 23, 1.ª, iz.

LOCAL, económico, sitio céntrico, se alquila. Zurbano, 11.

SE VENDE PISO con azotea. Razón, Leña "La Aragonesa".

VENDO MAQUINA EXPRES, un solo brazo, seminueva. "Bar Fontecha".

MANTEQUILLA estupenda para desayuno y meriendas, 7 ptas. kilo. MANTEQUILLA "Fraisoro" y "Arias" siempre fresca.

QUESITOS OVETENSIS frescos, 1'50 pesetas uno. CAJITAS GRUYERE, 12 porctoner. 1'75 ptas. QUESOS de todas clases: Roquefort, Gruyere, Bola, Nata. QUESO MANCHEGO, 4 ptas. kilo.

ULTRAMARINOS Viuda de Arróniz

H. MOROY, 4, y VARA DE REY, 6.

APARATO radio Telefunken

5 válvulas, seminuevo, vendo Informes, Teléfono 21-55.

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, biciclos y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

MAQUINA SEGADORA ATADORA vende José Sáenz Balda, en Villamediana de Iregua.

METER EN LA CABEZA
UNA IDEA NUEVA, NO ES COSA FACIL, pero comprender que

NETTOSOL

deja la ropa limpia y como nueva en pocos minutos, está al alcance de todo el mundo porque NETTOSOL es insustituible para las manchas de GRASA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, en toda clase de VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA y de BILLAR, SOTANAS y MANTEOS.

Comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida. De venta en todas las droguerías acreditadas.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

INSTITUCIÓN BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1870

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e inspección

Libretas en circulación el 31 de marzo de 1936 52.806
Capital de los imponentes en dicha fecha 71.891.501'77
Consignado para obras benéficas y sociales durante el año 1936. 345.145

OPERACIONES QUE REALIZA

Libretas ordinarias y especiales — Libretas al portador (Cuentas corrientes). — Imposiciones semestrales. — Imposiciones anuales. — Préstamos hipotecarios. — Préstamos a labradores.

HORAS DE DESPACHO:
De 9 a 1, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde

SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

DISTRIBUIDOR: HIPOLITO ROMERA Logroño

Para el lavado y desinfección de la ropa blanca

Exija ya siempre la Lejia Conejo sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, GALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 21 de junio.
Vapor "ORDUNA", 19 de julio.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 29 de agosto.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y CAFES.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, Pasco de Pereda, 9. SANTANDER.

Los anuncios publicados en este periódico dan siempre el mejor resultado, debido a su gran circulación, lograda por su independencia, imparcialidad e información completa.

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y dirigiéndolos así: «Al Administrador de LA RIOJA, Logroño»

El paro forzoso

SOLUCION INMEDIATA

Hemos analizado las diversas causas que originan el paro forzoso indicando, al paso, algunas soluciones encaminadas a hacerlas desaparecer. Estas soluciones, que pueden ser definitivas para el porvenir, son impropias actualmente por la lentitud que ellas suponen, teniendo en cuenta que la realidad apremia. Es preciso obrar inmediatamente y para ello es preciso conocer aquellos remedios que prácticamente puedan aplicarse y que no supongan un aplazamiento del problema para que más tarde pueda surgir otra vez con mayor gravedad. Por este motivo hemos de analizar otra vez el asunto y ver las características que nos ofrece el panorama.

Están son, a nuestro modo de ver, las siguientes. Existen máquinas dispuestas a producir, brazos que desean moverse y mercancías en abundancia que no se pueden vender. Existen deseos de consumir toda la producción almacenada y mucho más, pero, no hay suficiente capacidad adquisitiva para absorberla. Existe todo lo esencial, sólo falta lo secundario. ¿En qué consiste, pues, la dificultad que impide el acoplamiento de aquellos elementos? Solamente en el mecanismo de cambio.

Es preciso que la producción almacenada sea cambiada por otra que no está todavía producida, mejor dicho, es preciso capitalizar aquella producción invendible, cuya capitalización deben hacer, precisamente, los obreros actualmente en paro forzoso mediante la construcción de máquinas, viviendas, vías de comunicación, etc. Resulta así que el remedio existente en cambiar una producción existente por otra futura, por cuyo motivo, dicho cambio no se puede hacer sin el crédito de inversión.

Los gastos para la construcción de máquinas, viviendas, etc; han de ser sufragados invirtiendo la masa de ahorros que existe sin capitalizar, cuyos ahorros devengan interés, el cual, no podrá ser superior a los beneficios que más tarde reporten aquellos capitales conseguidos. Si el interés que se fija es superior, se produce una pérdida que deberán sufragar la nación y que se refleja en el déficit del Presupuesto. Ello trae consigo el aumento de los tipos de tributación y, por consiguiente, un entorpecimiento a la economía que es precisamente lo que tratamos de evitar. Por este motivo, han fracasado en todas partes los intentos que se han hecho para solucionar este problema mediante emisiones a tipos de interés demasiado altos, y este es también el motivo de la desventaja de los presupuestos, a parte de otros gastos improductivos, como armamentos, etc. Los gastos de capitalización deben ser sufragados, exclusivamente, por el capitalista y los beneficios que de ella consiga no deberán ser nunca superiores a los que realmente produzca aquella capitalización. ¿Cómo es posible que se pague el 4 o 5 por ciento a las emisiones del Estado para la construcción de obras públicas, cuya capitalización produce, en general, muchísimo menos? Esta es la causa que obliga a los ministros de Hacienda a seguir una política, en que todo se cifra a aumentar los ingresos mediante elevaciones en los tributos e implantando otros nuevos.

Si al mismo tiempo que se practica dicha operación de crédito, se atiende debidamente al crédito de circulación, en la forma que ya indicamos, de manera que evite el estancamiento de mercancías, la economía deberá normalizarse rápidamente.

Entendemos que esta operación de crédito, que debe ser hecha por el Estado, no debe aplicarse exclusivamente en la construcción de obras públicas, sino que parte de ella debe dirigirse a la industria particular, especialmente, a la de capitalización.

El presupuesto español, está actualmente en déficit, y es preciso que con dicha operación, por lo menos no aumente. Pero es conveniente también su nivelación, la cual, será contraproducente conseguir mediante aquella política que tiende a forzar los ingresos. La nivelación ha de conseguirse mediante el impulso que se trata de conseguir a toda la economía y, entretanto, podrá recurrir a alguno de los muchos procedimientos que se han estudiado, de las que voy a describir el indicado por Ritterchauen. Este autor propone que el Estado emita unos bonos sin interés, una especie de moneda, con los cuales podrá sufragar parte de los gastos correspondientes a las obras que emprenda, cuyos bonos aceptaría por todo su valor para el pago de contribuciones. Si el Estado Español invierte al año unos 400 millones en obras públicas, podría sufragarlos con dichos bonos. De momento obtendría una economía equivalente que la nivelación su presupuesto, al mismo tiempo que conseguiría un aumento importante en la capacidad adquisitiva de la nación sin peligro ninguno de inflación. El aumento en el volumen de negocios que dicha emisión provocaría, podría, mediante el consiguiente aumento en la tributación, amortizarse dicha emisión.

En resumen, podrá el Estado proceder al impulso deseado mediante emisiones en la forma que crea más conveniente, pero, con la condición de que el interés de las mismas sea superior a los beneficios que ellas producen en las capitales o ciudades en

hoy excesivo el que paga, evitando de esta manera que recaiga sobre el contribuyente la diferencia que se produzca y que se entorpezca de esta manera el mismo camino que tratamos de recorrer.

¿Podemos nosotros caer ahora en los mismos errores cometidos en otros países?

MIGUEL GARAU

La agonía de un pueblo rural

¿Caben a la vez los sentimientos de deleite y tristeza?

Tal me ocurrió al leer en LA RIOJA del día 10 el trabajo de R. Villavino Campero, titulado "Yo, Juan Labrador" y como él exclamo: ¡dejadnos vivir! ¡no nos protegáis más!

Vamos a sacar de la montaña y bajarlo al llano, para airearlo lo necesario, un caso purulento de la vida rural. Y tal caso, es el de esta villa de Nieva de Cameros. Demos de lado, lo sano, bello y típico de la localidad y entremos a analizar la vida misera de estos labradores y la agonía de un Municipio.

Esta villa, como todas las de Cameros, por lo misero del suelo y la escasez de recursos, dió siempre, en todas las épocas, gran porcentaje a la emigración, y debido a ello y al patriotismo de sus hijos, fué sosteniéndose medianamente con las aportaciones, con el dinero que llegaba de América. Pero... aquello tuvo su fin, y la situación angustiosa de este vecindario ha llegado al límite.

Las cargas de toda índole que pesan sobre estos labradores rurales y la Corporación Municipal, son enormes, dada la escasez de recursos e ingresos, donde la tierra no produce más que para tres o cuatro meses; donde la ganadería por no disponer de piensos suficientes, va desapareciendo; donde los productos de los montes, por no tener vías de comunicación en condiciones y por no encontrar donde colocarlos, no tienen valor, y donde no existen industrias para dar trabajo; esas cargas, que al parecer son pequeñas, ante este panorama se agrandan y se agigantan, causando terror y espanto.

Para que el lector pueda darse una idea de la angustiosa situación, ahí van unas cuantas cifras, no las totales, por no hacer este trabajo muy extenso.

Esta villa tiene que pagar, por:

| | Pesetas. |
|------------------------------|-----------|
| Sanidad e higiene | 9.306'38 |
| Contribución Rústica pec. | 10.636'76 |
| id. urbana | 3.156'24 |
| id. industrial | 1.506'36 |
| Cédulas personales | 740'30 |
| Reparto municipal | 3.754'50 |
| Diputación provincial | 2.000 |
| Funcionarios de todas clases | 4.216'30 |
| Propios y forestales | 2.500 |
| Concierto al Pósito | 500 |
| Total | 38.816'84 |

Más todas aquellas atenciones que debe cubrir el Municipio y que aumentan considerablemente las pesetas a contribuir.

¿Es posible que el pueblo de Nieva pueda sostener semejante carga? Y para acompañarnos a bien morir se ha dictado la famosa Ley de Coordinación Sanitaria, que pone el dogal al cuello a la mayoría de los pueblos rurales.

Esta villa, no hace todavía muchos años, tenía y sostenía médico, farmacéutico y veterinario, y en la actualidad solamente contamos con el servicio de médico, y esto con grandes sacrificios, por lo que es posible que no finalice el año sin que tengamos que pedir la agrupación con la villa de Torrecilla para el sostenimiento de éste y otros funcionarios municipales, por ser de todo punto imposible la vida como Corporación.

La Ley de Coordinación Sanitaria, pese a los pugnadores de la misma, es ruda, tajante, autocrática, en cuanto confiere facultad a la Mancomunidad, superior a la del propio Estado, pues mientras éste no puede embargar más del 20 por ciento de los ingresos municipales, en caso de débitos, y esto por medio de la tramitación del expediente respectivo, la Mancomunidad Sanitaria, por medio de la citada Ley, puede embargar el 100 por 100 de los ingresos sin dejar recursos para otras atenciones incluidas y tan sagradas como puedan serlo las de los señores sanitarios, mandando tan sólo un delegado con cuarenta pesetas diarias de dietas, a costa de los morosos.

Y si, como concurre en el caso de esta villa, en que los ingresos son muy escasos y en su mayoría eventuales el flamante delegado de la Mancomunidad Sanitaria, tendrá que avenirse entre nosotros, pero para cuando pueda cobrar, por ejemplo, dos mil pesetas, con los ingresos en la Depositaria, se habrán elevado las dietas a mayor suma, con lo que no podrán marcharse si a de cumplir con su mandato, de "no irse sin cobrar los débitos y las dietas". Es decir, "¡tú que no puedes, lívame a cuentas!". ¡Y viva la Autonomía municipal!

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Guerra, y con asistencia de los concejales señores Barbi, Bezates, Martínez (don Fructoso), Aragón, Royo, Martínez (don Alejo), celebró ayer sesión ordinaria, en segunda convocatoria la Corporación Municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pasóse al

ORDEN DEL DIA

DE ESTADISTICA.— Se concedió la recintada a don Rafael Tamayo, que procede de Lardero.

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.— Se desestimó la petición de don Teodoro Panadero, que solicitaba la donación de los quince céntimos diarios en que le fueron concedidos los auxilios de la Gota de Leche, por haber comprobado la inexactitud de las manifestaciones que acerca del paro forzoso alegaba el peticionario.

Se desestimó también la petición de don Gregorio Castellanos, sobre una nueva prórroga para la corrección de las deficiencias sanitarias en la casa número 10 de la calle de San Roque, habida cuenta que es la tercera vez que se le ha transmitido la orden.

En virtud del ruego formulado por el concejal don Fructoso Martínez, sobre blanqueo y desinfección del calabozo y dependencias de la Policía Urbana, se acordó que pase a la Comisión para la realización de dichas obras.

DE POLICIA URBANA.— Se autorizó la venta a don José Gambín, de 20 kilos de emulsión asfáltica, al precio de 25 céntimos kilo, por ser destinados a obras que afectan al ornato público y de urgencia.

Se autorizó a don José Díaz, representante de los señores Aspilicueta S. A. para sustituir las actuales galerías de madera por otras de hormigón armado, en la casa número 1 de la calle de Miguel Villanueva.

Idem a don Angel López Martínez, para instalar una caldera a baja presión para la fabricación de licores y aguardientes en la planta baja de la carretera de Villamediana número 4.

Idem a don Timoteo Morga para elevar un piso en la casa de su propiedad número 11 de la calle de Hermanos Moroy.

Idem a don Baldomero Gutiérrez para que pueda ser habitada la casa número 14 de la calle del General Zurbarán.

Idem idem a doña Fortunata Armáiz, para la casa de la carretera de Soria.

Idem a don Lázaro Cabezón para instalar un taller de reparación de maquinaria agrícola en la transversal del Marqués de Murrieta número uno.

Vista instancia de la Asociación de Inquilinos, se acordó oficial al propietario de la casa número 21 de la calle Marqués de Vallejo y número 1 del Muro de la Mata, para que con toda urgencia realice obras de saneamiento en la planta baja de la finca.

Se acordó contestar a los vecinos del Camino de San Antón, estimando de justicia su petición de que sea urbanizado, pero ante el elevado número de obras a ejecutar, habrá esta de guardar el turno correspondiente.

Pasó a la Comisión de Hacienda la propuesta sobre exención del impuesto municipal en las construcciones, para incrementar el trabajo.

Se autorizó a la Cooperativa popular de Casas Baratas, para que D. Miguel Escalona pueda reformar la fachada de la casa número 5 de la calle del 14 de Abril.

Se denegó la petición formulada por don Cirilo Molina para habitar la casa C. M. de la carretera de Viana hasta que reforme el emplazamiento actual de los retretes.

Se autorizó al gerente del Café Comercio para instalar en el segundo anillo del Espolón el telón que viene colocando en años anteriores.

Idem idem al propietario del Café Bar Correos en el mismo sentido.

El proyecto de reforma de las ordenanzas municipales, será estudiado en sesión extraordinaria que habrá de celebrarse el próximo miércoles a las siete de la tarde.

DE INSTRUCCION PUBLICA.— Se acordó que el señor Aragón se encargue de visitar e inspeccionar y llevar a efecto todas las gestiones relacionadas con la habilitación de dos grados en las escuelas graduada de niñas y de Gonzalo de Berceo, mediante la construcción de unos tabiques.

Se dió cuenta de haber dirigido una comunicación al Ministerio de Instrucción Pública para que informe acerca del estado del expediente de construcción de escuelas en Varea que se encuentra en dicho departamento desde enero de 1935.

También se acordó que por el arquitecto municipal se vea de activar

buscó de un poco de pan, no tan amargo, y agravando la fístula del paro, en las grandes concentraciones, pero mientras esto llega ¡labrador pobre, sigue pagando!

MIGUEL DE NIEVA

Nieva y mayo de 1936.

todo lo posible el estudio sobre selección de solares donde construir los edificios escuelas.

El señor Aragón hace saber que según se le afirma por técnicos, en la Escuela Industrial hay algunos locales que no se utilizan para nada y otros sólo se emplean en clases que empiezan a las seis y media de la tarde para unos pocos alumnos que ninguno es obrero, a pesar de ser Escuela de Trabajo, y tratándose de un edificio del Estado, podría recabarse la cesión de los mismos hasta que pueda resolverse el problema escolar de una manera definitiva.

La Presidencia le contesta que para tratar de todas estas cuestiones, la Inspección de Primera Enseñanza ha solicitado la reunión de la Comisión de Instrucción Pública para estudiar también lo relacionado con los locales escuela que utilizan las congregaciones religiosas, reunión que habrá de elebrarse el próximo lunes, a las siete y media de la tarde.

El señor Royo celebra que la Comisión se reúna en dicha fecha para que pueda estudiar, todo lo pendiente en este aspecto.

DE GOBIERNO.— A propuesta de la Comisión se acordó por unanimidad exteriorizar su gran satisfacción por la exaltación a la más alta magistratura de la República, hombre de la valía de don Manuel Azafra Díaz y dirigirse una entusiasta felicitación, así como a los señores presidentes de las Cortes y del Consejo de ministros, haciéndoles saber la inquebrantable adhesión de la Corporación al régimen republicano.

También se acordó recoger la propuesta del teniente alcalde, señor Aragón y conceder una amplia amnistía a todos los funcionarios municipales que hayan sido sancionados por faltas leves, algunas tan injustas como la recaída sobre el vigilante de Consumos Fernández Esquete, que fué amonestado oficialmente por manifestar que pertenecía a la U. G. T. En su consecuencia serán anuladas las notas en los expedientes personales y a petición del mismo señor Aragón, se acordó que al funcionario citado se le remita un oficio que anule el que anteriormente le fué enviado y que lo considere demitente.

Se desestimó la petición de porteras de escuelas municipales para que se les provea de casa-habitación, por ser un acto de pura liberalidad de la Corporación, si bien se formalizará la correspondiente lista para por orden pasen a ocupar las vacantes que dejan algunas de las que las disfrutaban.

Se acordó la jubilación del vigilante de la Desinfección, don Manuel González García, al que se señala el reconocimiento más profundo de la Corporación por los servicios prestados de una manera excepcional, especialmente en épocas de epidemias y se le fija por excepción el 90 por 100 de los haberes que actualmente disfruta. Al mismo tiempo se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por verse privada de los servicios de tan excelente funcionario.

Pasó a plantilla el obrero temporero hijo afecto a Jardines, Víctor Sagasti.

Se aprobó la propuesta del administrador del Cementerio, sobre el cambio de horario de apertura y cierre de la dependencia.

Se nombró enterrador de plantilla al interino Francisco Pérez, pasando a la Comisión de Hacienda para que resuelva la cuestión de haberes por existir una injusta diferencia.

DE HACIENDA.— Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior, importante 1.127'75 pesetas.

Vista la instancia de don Luis Moroy Fernández, en relación con la contribución especial impuesta por la parte correspondiente a una finca de la carretera de Villamediana y en tanto que no aporte los documentos acreditativos de la expropiación que indica, se acordó exigirle el pago de la cuota zagrada, sin perjuicio de que tan pronto como el recurrente pruebe su alegación en cuanto al terreno que dice tener expropiado, se proceda en consonancia.

Se autorizó al arquitecto municipal para la adquisición con urgencia de la cantidad de manga para el servicio de incendios, sin rebasar la cifra consignada en el presupuesto.

Finalmente y por haber quedado inutilizado el coche pequeño del servicio de incendios en el accidente ocurrido el pasado marzo, se acordó anunciar un concurso para la adquisición de un chasis que será carrozado en el Parque, mediante las condiciones que se le indican.

CONCEJAL DE SEMANA.— Por turno, quedó designado para la próxima el señor Santos.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.— Se acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del obrero municipal Julio González, víctima de accidente de trabajo al caerse de una escalera la semana pasada.

Se dió cuenta de una comunicación de la Federación Vitícola Aragonesa, en la que invita al Ayuntamiento a que envíe representación a la Asamblea que ha de celebrarse el día 17 de mayo en el Ayuntamiento de Za-

ragoza, a fin de aprobar unas conclusiones relacionadas con alcoholes, impuestos, etc., que serán elevadas a los Poderes públicos.

El Ayuntamiento acordó que, en vista de la imposibilidad de enviar un representante, sea concedida tal representación al alcalde de Zaragoza.

Se dió cuenta del estudio que envía el arquitecto municipal para las obras de alcantarillado de la calle de la Duquesa de la Victoria, trozo comprendido entre las calles de la Libertad y Democracia, importante 1.953 pesetas, de las cuales habrán de satisfacer 1.061'56 los propietarios y el resto el Ayuntamiento.

También se dió cuenta de la sentencia dictada por el Tribunal Contencioso Administrativo provincial en el recurso interpuesto por don Daniel Trevijano contra acuerdo del Ayuntamiento relacionado con algunos arreglos del Garage Estación, fallo en el que el Tribunal se declara incompetente para intervenir en el asunto.

Igualmente se dió cuenta de un oficio del encargado de la oficina de Colocación Obrera, en el que envía un impreso por si interesara a la Corporación crear la Caja Municipal contra el paro forzoso, y se acordó que pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

Se dió lectura a una carta del director general de Ferrocarriles, en la que da cuenta del requerimiento hecho a la Compañía del Norte relacionado con mejoras para la estación de Logroño.

El alcalde dió cuenta del resultado de la segunda liquidación de la venta de patatas para conseguir la rebaja de precios, en la que se demuestra que además de haber logrado el objetivo, se ha obtenido una utilidad de 28'05 pesetas.

RUEGOS Y PREGUNTAS.— Don Alejo Martínez da cuenta de que D. Donolo del Río solicita que por el Ayuntamiento se vea al medio de facilitar algunos bancos, pues en la escuela que ha habilitado en su colegio para dar enseñanza a los niños que carecen de ella, en lugar de 50 se le han presentado más de 80, y le falta material para colocarlos. Podría—dice—verse de facilitarle algunos de los bancos de las escuelas Trevijano, que han de permanecer cerradas durante algún tiempo.

El señor Bezates cree que ese material ha de necesitarse para las otras escuelas que se están habilitando.

El señor Aragón, por su parte, significa que ese material puede sufrir algún deterioro y que el Ayuntamiento debe estudiar algún otro procedimiento.

En vista de estas manifestaciones se acordó que el asunto sea tratado por la Comisión en la reunión que ha de celebrarse el próximo lunes.

El señor Aragón manifiesta que en 2 de abril y en 2 de mayo se solicitó que se examinase detenidamente la cuestión relacionada con la instalación de una fábrica de gomas en la calle de la Industria, antigua de Godofredo Bergasa, instalación que cree fué hecha sin la debida autorización.

La Presidencia le contesta que el asunto está en tramitación, por cuanto se ha solicitado de la Jefatura de Industrias que dé un informe concreto y categorico respecto del particular, puesto, que, efectivamente, las molestias que origina al vecindario son grandes.

El señor Aragón agrega que, además dicha fábrica carece de retretes y no puede tolerarse que los empleados de la misma tengan que salir a evacuar sus necesidades en plena calle y a presencia de los muchos niños que en ella habitan.

Se acordó que por el señor director del Laboratorio se gire la oportuna visita para comprobar esta denuncia y en su caso sancionarla.

El señor Royo da cuenta de que le han visitado algunas expendedoras de pan en queja sobre que este se ha vendido en diversas tiendas que creen no tienen derecho a ello.

La Presidencia le contesta que se ha solicitado el informe correspondiente de Hacienda para conocer cuáles son de una manera concreta los establecimientos que tienen derecho a la venta, y, desde luego, se obrará en consecuencia.

El señor Royo se ocupa también del nombramiento de los obreros eventuales designados para auxiliar a los oficiales del Catastro, para lo que se concedió un voto de confianza a la Presidencia; pero ruega que se indiquen las normas que se han seguido para la consignación, a fin de salir al paso a los comentarios de la gente.

La Presidencia le contesta que se trata de unos obreros que necesitan reunir condiciones especiales de juventud y agilidad, que, naturalmente, no pueden ser sacados de la Bolsa del Trabajo en las operaciones de saca que se realizan los lunes, puesto que estos son unos obreros que tienen que ser designados de acuerdo entre la Alcaldía y el empleado del Catastro que los va a utilizar y para lo cual hay una consignación en presupuesto en razón a que el Estado obliga a los Ayuntamientos a facilitar esos obreros auxiliares que—vuelve a insistir—se necesita que reúnan unas condiciones de excepción, y que los obreros lo saben por nabérselo dicho la Presidencia en varias ocasiones, razón por la cual estima que no deben quejarse, ya que en todo momento han podido comprobar el buen deseo que al Ayuntamiento guía en

La Asociación de Propietarios de fincas rústicas de la provincia de Logroño

ENTREGA DE CONCLUSIONES AL SEÑOR GOBERNADOR

En el día de ayer y cumpliendo acuerdo de la Federación Nacional de Entidades Agrícolas y Pecuarias, visitaron al gobernador civil de la provincia, representantes de esta Asociación y de la de Labradores de Logroño, a fin de hacer entrega de las conclusiones que se elevan al Gobierno, comprensivas de las aspiraciones más precisas y urgentes para los agricultores riojanos.

Las conclusiones entregadas fueron las siguientes:

1.ª Restablecimiento del orden público, con respecto a las personas, las propiedades y las cosas.

2.ª Cumplimiento de la Ley que prohíbe los alojamientos de obreros.

3.ª Que las Oficinas de Colocación obrera funcionen ajustándose a la Ley; y que los labradores puedan escoger libremente de ellas, los obreros que necesitan para sus faenas agrícolas, dando preferencia a los cabezas de familia.

4.ª Que en las nuevas Bases de trabajo, se establezca en primer término el rendimiento mínimo de cada faena, para que pueda conocerse de esta manera, el costo de producción.

5.ª La obligación de atender el paro obrero, no puede ser misión sólo de los agricultores, sino del Estado y de todos los ciudadanos por igual.

6.ª Cumplimiento estricto de las Bases de trabajo, con anulación de todos los pactos locales y que las reuniones para los conflictos que puedan surgir, se celebren única y exclusivamente en el local de la Delegación provincial de Trabajo.

7.ª Es indispensable y urgente una política de revalorización de los productos del campo, para poder atender las cargas sociales y desenvolver medianamente la explotación agrícola.

8.ª Como consecuencia de la conclusión anterior, sean retirados los proyectos de ley presentados a las Cortes, por los que se recarga la contribución territorial y se limita la importación de productos nitrogenados y su libre comercio, ambos proyectos de gravísimos perjuicios para la propiedad rústica y productos del campo.

La representación asistente, salió gratamente impresionada de la acogida dispensada por el señor gobernador civil, quien prometió dar traslado acto seguido al Gobierno de las conclusiones aprobadas.

TAURINAS

A VER A NOAIN

Los aficionados logroñeses que en todo momento están dispuestos a ponerse en viaje para "saborar" las faenas que en cualquier ruedo taurino acostumbra a realizar el gran torero, o mejor, nuestro torero, Jaime Noain, van a tener una magnífica oportunidad para presenciar su debut de la temporada en la Plaza Monumental de la capital de la República.

La corrida a que nos referimos se celebrará en Madrid la tarde del jueves próximo, día 21 del actual, corrida extraordinaria en la que Jaime alternará con "El Estudiante" y Pepe Gallardo, y despacharán toros de Sánchez Rico.

Para que los logroñeses dispuestos a hacer el viaje puedan realizarlo con comodidad, se ha dispuesto para el día 20 un servicio de autobuses.

He aquí una oportunidad para pasar un día en Madrid; ver una magnífica corrida de toros en la que "nuestro" torero quiere "armar" una revolución que le consagre en el puesto de la máxima categoría, y experimentar la satisfacción de que al hacer el presupuesto no tener necesidad de señalar otra cantidad para los viajes de ida y vuelta que la modestísima de 15 pesetas.

Creemos que son alicientes sobrados para que las plazas se agoten rápidamente.

la solución más rápida posible del paro.

El señor Aragón solicita que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento al señor ministro de Instrucción Pública por el envío de la subvención de 4.000 pesetas para las Cantinas Escolares. Así se acuerda y la Presidencia le hace saber que desde mañana pueden las Cantinas Escolares disponer de la referida cantidad, por obrar ya en la Caja municipal.

Sin más asuntos, se levantó la sesión a las nueve de la noche.

Funeraria BERGER

no se presenta sin previo aviso

de los interesados